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Universo
Encuesta dirigida a hogares de la ciudad de Madrid en los que resida, al menos, una persona de 18 
años y más.

Tamaño muestral
8.491 encuestas válidas a hogares, según cuotas de composición del hogar, en los que resida de forma 
habitual, al menos, una persona de 18 años o más.

Alcance

En este informe se analizan, exclusivamente, los resultados relativos a:
- Miembros de 65 y más años.
- Informantes del hogar de 65 y más años. 
- Hogares cuyos sustentadores/as principales tienen 65 y más años. 

Modalidad de recogida
Encuestas telefónicas a través de teléfonos fijos y móviles de la ciudad de Madrid a partir de la base 
de datos de las empresas adjudicatarias. 

Ponderación
• Miembro del hogar: por sexo, edad y distrito. 
• Persona informante: por sexo, edad y distrito.
• Hogar: por tipo de hogar y distrito.

Otra información técnica
La información relativa al error muestral, procedimiento de muestreo, periodo de recogida y resto de 
información relativa a la encuesta puede consultarse en: Panel de Hogares 2023

Ficha técnica. 

https://www.madrid.es/UnidadesDescentralizadas/ServSocialesYAtencionDependencia/InnovaEstratSocial/Publicaciones/PanelHogares/2Edicion/Ficheros/Ficha_t%C3%A9cnica2.pdf


Distribución 
de la muestra
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En los 8.491 hogares que componen la muestra total residen 
un total de 21.770 personas, de las cuales 4.401 tienen 65 y 
más años. 

Perfil sociodemográfico de los miembros del hogar. 
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Perfil sociodemográfico de los miembros del hogar. 

Sexo de los miembros
2021 2023

N % N %

Hombre 9.015 46,6% 10.162 46,7%

Mujer 10.311 53,4% 11.608 53,3%

Total 19.326 100% 21.770 100%

Base 2023: 21.770; Base 2021: 16.583
P.1. ¿Me podría indicar el número de personas que residen habitualmente en la vivienda contándose usted? / P.2. Empezando por usted, ¿podría decirme … de cada una de estas 
personas? P.2.1. Sexo; P.2.2. Edad en años cumplidos; P.2.3. País de nacimiento

Edad de los miembros
2021 2023

N % N %

0 a 5 años 950 4,9% 980 4,5%

6 a 17 años 2.054 10,6% 2.310 10,6%

18 a 29 años 2.544 13,2% 3.071 14,1%

30 a 44 años 4.373 22,6% 4.693 21,6%

45 a 64 años 5.534 28,6% 6.315 29,0%

65 y más años 3.871 20,0% 4.401 20,2%

Total 19.326 100% 21.770 100%

Hombre
46,7% Mujer

53,3%

Sexo de los miembros del hogar. 2023 4,5%
10,6%

14,1%

21,6%

29,0%

20,2%

0 a 5 años 6 a 17 años 18 a 29
años

30 a 44
años

45 a 64
años

65 o más
años

Edad de los miembros del hogar. 2023
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El 30,8% del total de hogares que forman la muestra (8.491) 
son sustentados por personas de 65 y más años. 

El porcentaje de sustentadores principales de 65 y más años es 
superior entre los hogares que son sustentados por mujeres 
(32,1%) que entre los hogares que son sustentados por 
hombres (29,6%). 

Perfil sociodemográfico de las personas sustentadoras principales.
 (Hogares) 

Perfil sociodemográfico de las personas sustentadoras principales.
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Base 2023: 8.491; 2021: 8.040 (Hogares). 
P.2. Empezando por usted, ¿podría decirme … de cada una de estas personas? P.2.1. Sexo; P.2.2. Edad en años cumplidos; P.2.4. Sustentador/a principal (persona que aporta 
mayores ingresos).

Edad de la persona sustentadora 
principal

2021 2023

N % N %

18 a 29 años 114 1,4% 232 2,7%

30 a 44 años 903 11,2% 1.947 22,9%

45 a 64 años 3.556 44,2% 3.700 43,6%

65 y más años 3.466 43,1% 2.612 30,8%

Total 8.040 100% 8.491 100%

2,7%

2,8%

24,0%

21,7%

43,7%

43,5%

29,6%

32,1%

Hombre
(N: 4.575)

Mujer
(N: 3.916)

Edad de la persona sustentadora principal de los hogares 
según sexo. 2023

18 a 29 años 30 a 44 años 45 a 64 años 65 y más años

1,4%

2,7%

11,2%

22,9%

44,2%

43,6%

43,1%

30,8%

2021

2023

Edad de la persona sustentadora principal. Evolución Panel 
de Hogares 2021 - 2023

18 a 29 años 30 a 44 años 45 a 64 años 65 y más años
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Del total de miembros de 65 y más años 
(4.401), el 61,4% tienen entre 65 y 75 años y el 
38,6% tienen más de 75. 

El 60,9% son mujeres y el 39,1% son hombres. 

España es el país de nacimiento del 90,8%. El 
7,7% han nacido en otro país de fuera de la 
Unión Europea y el 1,5% en otro país de la UE. 

Perfil sociodemográfico.
 (Miembros del hogar de 65 y más años) 

Perfil sociodemográfico. 
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Sexo de los miembros
2023

N %

Hombre 1.721 39,1%

Mujer 2.680 60,9%

Total 4.401 100%

Base 2023: 4.401 (Miembros de 65 y más años).
P.1. ¿Me podría indicar el número de personas que residen habitualmente en la vivienda contándose usted? / P.2. Empezando por usted, ¿podría decirme … de cada una de estas 
personas? P.2.1. Sexo; P.2.2. Edad en años cumplidos; P.2.3. País de nacimiento

País de nacimiento de los 
miembros

2023

N %

España 3.994 90,8%

Otro país UE 66 1,5%

Otro país fuera UE 341 7,7%

Total 4.401 100%

39,1% 39,0% 39,1%

60,9% 61,0% 60,9%

65 a 75 años
(N: 2.702)

76 y más años
(N: 1.699)

Total

Sexo de los miembros del hogar de 65 y 
más años, según grupo de edad. 2023

Mujer

Hombre
89,1% 93,4% 90,8%

1,4%
1,7% 1,5%

9,5% 4,9% 7,7%

65 a 75 años
(N: 2.702)

76 y más años
(N: 1.699)

Total

País de nacimiento de los miembros del 
hogar de 65 y más años, según grupo de 

edad. 2023

Otro país
fuera UE

Otro país UE

España

65 a 75 años
61,4%

76 y más 
años

38,6%

Edad de los miembros del hogar de 65 y 
más años. 2023

Edad de los miembros
2023

N %

65 a 75 años 2.702 61,4%

76 y más años 1.699 38,6%

Total 4.401 100%
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Del total de miembros de 65 y más años, el 84,5% son personas 
jubiladas o pensionistas, el 6,6% desarrolla trabajo doméstico no 
remunerado y el 5,3%, trabaja. En situación de desempleo se 
encuentra el 1,2% de la muestra. 

El porcentaje de miembros que trabajan por cuenta ajena o propia es 
superior entre los hombres (6,7%) que entre las mujeres (4,4%), 
mientras que el trabajo doméstico no remunerado es superior entre 
las mujeres (10,6%) que entre los hombres (0,4%).

Situación laboral. 
 (Miembros del hogar de 65 y más años)

Situación laboral. 
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Situación laboral
2021 2023

N % N %

Trabajo por cuenta propia 38 1,0% 71 1,6%

Trabajo por cuenta ajena 67 1,7% 163 3,7%

Parado/a 18 0,4% 51 1,2%

Estudiante 4 0,1% 0 0%

Jubilado/a o pensionista 3.352 86,6% 3.715 84,5%

Trabajo doméstico no remunerado 291 7,5% 289 6,6%

ERTE/ERE 2 0,1% 2 0,1%

Otro 77 2,0% 91 2,1%

Ns/Nc 22 0,6% 16 0,4%

Total 3.871 100% 4.398 100%

Base 2023: 4.398 ; 2021: 3.871 (Miembros del hogar de 65 y más años; no se incluyen empleados/as del servicio doméstico residentes habituales en el hogar). 
P.9. Ahora desearía hacerle algunas preguntas sobre la actividad de las personas que residen en su vivienda habitualmente. P.9.a. ¿Cuál es su situación laboral?

6,7% 4,4% 8,3%

90,9%

80,3%
81,5%

89,2%

10,6%
5,9% 7,7%

Hombre
(N: 1.721)

Mujer
(N: 2.677)

65 a 75
años

(N: 2.700)

76 y más
años

(N: 1.698)

Sexo Edad

Según sexo y edad. 2023

Ns/Nc

Otros

Trabajo doméstico
no remunerado

Jubilado/a o
pensionista

Estudiante

Parado/a

Trabajo (por cuenta
ajena o propia)

2,7% 5,3%

86,6% 84,5%

7,5% 6,6%
2,0% 2,1%

2021 2023

Evolución Panel de 
Hogares 2021 - 2023

Situación laboral de los miembros del hogar de 65 y más años. 
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Contribución económica. 
 (Miembros del hogar de 65 y más años)

Contribución económica.  
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El 88,2% de los miembros de 65 y más años contribuyen económicamente al presupuesto familiar. 

El porcentaje es superior entre los hombres (97,4%) que entre las mujeres (82,3%) y ligeramente más elevadas entre el grupo de miembros 
de 65 a 75 años (89,1% frente al 86,9% del grupo de más de 75 años). 

Contribución al presupuesto 
familiar

2021 2023

N % N %

Sí 3.398 87,8% 3.881 88,2%

No 472 12,2% 517 11,8%

Total 3.870 100% 4.398 100%

Base 2023: 4.398 ; 2021: 3.871 (Miembros del hogar de 65 y más años; no se incluyen empleados/as del servicio doméstico residentes habituales en el hogar). 
P.9. Ahora desearía hacerle algunas preguntas sobre la actividad de las personas que residen en su vivienda habitualmente. P.9.c. ¿Contribuye económicamente al presupuesto 
familiar en la actualidad?

Sí; 89,1% Sí; 86,9%

No; 10,9% No; 13,1%

65 a 75 años
(N: 2.700)

76 y más años
(N: 1.698)

Según edad

Sí; 97,4%
Sí; 82,3%

No; 2,6%
No; 17,7%

Hombre
(N: 1.721)

Mujer
(N: 2.677)

Según sexo

Contribución al presupuesto familiar de los miembros del hogar de 65 y más años. 2023 

87,8%

88,2%

12,2%

11,8%

2021

2023

Contribución al presupuesto familiar de los 
miembros de 65 y más años. Evolución Panel de 

Hogares 2021 - 2023

Sí No
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Actividad económica remunerada de los miembros en situación laboral no activa. 
 (Miembros del hogar de 65 y más años estudiantes, jubilados/as o pensionistas, con trabajo doméstico no remunerado o con otro tipo de situación laboral)

Actividad económica remunerada de los miembros en situación laboral no activa. 
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Base 2023: 4.095 ; 2021: 3.723 (Miembros del hogar de 65 y más años estudiantes, jubilados/as o pensionistas, con trabajo doméstico no remunerado o con otro tipo de 
situación laboral). 
P.9. Ahora desearía hacerle algunas preguntas sobre la actividad de las personas que residen en su vivienda habitualmente. P.9.a7. ¿Ha ejercido alguna vez algún tipo de 
actividad económica remunerada? 

El 83,9% de los miembros del hogar de 65 y más años en situación laboral no activa (ni ocupados/as ni parados/as), han ejercido algún 
tipo de actividad económica remunerada en alguna ocasión. 

El porcentaje es superior entre los hombres (94,6%) que entre las mujeres (77,2%) y también más elevado entre las personas de 65 a 75 
años (88,3%) que entre las mayores de 75 años (77,7%). 

Experiencia de actividad 
económica remunerada previa

2021 2023

N % N %

Sí 2.315 62,2% 3.437 83,9%

No 1.400 37,6% 640 15,6%

Ns/Nc 9 0,2% 18 0,4%

Total 3.723 100% 4.095 100%

Experiencia de actividad económica remunerada previa de los miembros de 
65 y más años no activos. 2023

Sí
94,6% Sí

77,2%

No; 5,0%
No; 22,4%

Ns/Nc; 0,4% Ns/Nc; 0,4%

Hombre
(N: 1.589)

Mujer
(N: 2.506)

Según sexo

Sí
88,3% Sí

77,7%

No; 11,2%
No; 22,0%

Ns/Nc; 0,5% Ns/Nc; 0,3%

65 a 75 años
(N: 2.416)

76 y más años
(N: 1.678)

Según edad 
62,2%

83,9%

37,6%

15,6%

0,2%

0,4%

2021

2023

Experiencia de actividad económica remunerada 
previa de los miembros de 65 y más años. Evolución 

Panel de Hogares 2021 - 2023

Sí No Ns/Nc
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Pensiones. 
 (Miembros del hogar de 65 y más años jubilados/as o pensionistas)

Pensiones. 
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Base 2023: 3.715; Base 2021: 3.352  (Miembros del hogar de 65 y más años jubilados/as o pensionistas)
P.9. Ahora desearía hacerle algunas preguntas sobre la actividad de las personas que residen en su vivienda habitualmente. P.9.b. ¿Qué tipo de pensión recibe? 

El 81,5% del total de miembros de 65 y más años 
pensionistas, recibe pensión de jubilación contributiva.

La proporción de hombres que tienen pensión de 
jubilación contributiva (94,2%) es mayor que la de las 
mujeres (72,4%), mientras que la proporción de mujeres 
que cobran pensión de viudedad (13,7%) es superior que 
la de los hombres (0,2%). 

Tipo de pensión 2021 2023

N % N %
Pensión de jubilación (contributiva por 
haber trabajado) 2.804 83,6% 3.029 81,5%

Pensión de incapacidad permanente (total, 
absoluta, gran invalidez) 39 1,2% 77 2,1%

Viudedad 336 10,0% 297 8,0%

Pensión no contributiva 107 3,2% 136 3,7%

Otro tipo 66 2,0% 176 4,7%

Total 3.352 100% 3.715 100%

94,2%

72,4%

86,3%
74,6%

2,4%

2,5%

13,7%

3,6%

14,4%

5,0%
3,1% 4,4%

7,1% 4,5% 5,1%

Hombre
(N: 1.564)

Mujer
(N: 2.150)

65 a 75
años

(N: 2.200)

76 y más
años

(N: 1.514)

Sexo Edad

Según sexo y edad. 2023

Otro tipo

Pensión no
contributiva

Viudedad

Pensión de
incapacidad
permanente

Pensión de
jubilación
contributiva

83,6% 81,5%

1,2% 2,1%

10,0% 8,0%

3,2%
3,7%

2,0% 4,7%

2021 2023

Evolución Panel de 
Hogares 2021 - 2023

Tipo de pensión recibida por los miembros del hogar pensionistas de 65 y más años.



Dirección General de Servicios Sociales y Atención a la Discapacidad
Subdirección General de Innovación Social y Atención a la Discapacidad

El 32,5% de los miembros del hogar de 65 y más años tiene 
estudios universitarios o equivalentes, en mayor proporción 
los hombres (41,2%) y el grupo de 65 a 75 años (38,4%). 

El 21,9% tiene estudios primarios o equivalentes, 
proporción superior entre las mujeres (24,6%) y entre el 
grupo de 76 y más años (28,1%). 

Nivel de estudios. 
 (Miembros del hogar de 65 y más años que no son estudiantes)

Nivel de estudios. 
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Nivel de estudios 2021 2023

N % N %

No sabe leer o escribir 42 1,1% 64 1,5%

Educación primaria incompleta 447 11,6% 335 7,6%

Estudios primarios o equivalentes 875 22,6% 962 21,9%

Enseñanza general secundaria 1º ciclo 257 6,7% 374 8,5%

Enseñanza general secundaria 2º ciclo 525 13,6% 490 11,1%

Enseñanza profesional 1º grado 2º ciclo 210 5,4% 269 6,1%

Enseñanzas profesionales superior 464 12,0% 379 8,6%

Estudios universitarios o equivalentes 976 25,2% 1.430 32,5%

Ns/Nc 69 1,8% 95 2,2%

Total 3.866 100% 4.398 100%

Base 2023: 4.398; Base 2021: 3.871  (Miembros del hogar de 65 y más años que no son estudiantes; no se incluyen empleados/as del servicio doméstico residentes habituales 
en el hogar). 
P.10a. ¿Cuál es el nivel de estudios más alto que ha finalizado (estudios oficiales)?

1,1%

11,6%

22,6%

6,7%

13,6%

5,4%

12,0%

25,2%

1,8%

1,5%

7,6%

21,9%

8,5%

11,1%

6,1%

8,6%

32,5%

2,2%

No sabe leer o escribir

Educación primaria
incompleta

Estudios primarios o
equivalentes

Enseñanza general
secundaria 1º ciclo

Enseñanza general
secundaria 2º ciclo

Enseñanza profesional 1º
grado 2º ciclo

Enseñanzas profesionales
superior

Estudios universitarios o
equivalentes

Ns/Nc

Nivel de estudios de los miembros del 
hogar de 65 y más años. Evolución 

Panel de Hogares 2021 – 2023 

2021 2023

0,6%

4,6%

17,6%

7,0%

9,8%

6,8%

10,3%

41,2%

2,0%

2,0%

9,5%

24,6%

9,5%

12,0%

5,7%

7,6%

26,9%

2,2%

Según sexo. 2023. 

Hombre Mujer

0,5%

4,3%

18,0%

8,1%

12,5%

6,3%

9,7%

38,4%

2,1%

2,9%

12,9%

28,1%

9,2%

9,0%

5,8%

6,9%

23,1%

2,2%

Según edad. 2023. 

65 a 75 años
76 y más años
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Equipamientos y dotaciones. 
 (Informantes del hogar de 65 y más años)

Equipamientos y dotaciones. 
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El transporte público (96%), el comercio (88,2%) y los centros de 
salud (88,1%) y educativos (87,4%) son, en opinión de los/as 
informantes de 65 y más años, los equipamientos mejor dotados 
en sus zonas de residencia. 

Los equipamientos considerados como peor dotados son los de 
ocio (el 44,6% opinan que sus zonas no tienen suficientes), 
mientras que los de servicios sociales destacan por ser 
desconocidos para el 15,9%. 

Equipamientos y dotaciones 2021 2023

N % (Sí) N % (Sí)

Centros educativos 1.683 88,3% 1.778 87,4%

Centros de salud 1.652 86,6% 1.792 88,1%

Centros culturales 1.498 78,6% 1.562 76,8%

Instalaciones deportivas 1.408 73,8% 1.472 72,4%

Transportes públicos 1.812 95,1% 1.953 96,0%

Equipamientos comerciales 1.708 89,6% 1.793 88,2%

Equipamientos de ocio (cines teatros, 
discotecas, bares de copas..)

1.042 54,7% 1.046 51,4%

Equipamientos de servicios sociales 1.215 63,7% 1.279 62,9%

Presencia policial en las calles 1.175 61,7% 1.270 62,5%

Total 1.907 2.034

88,3%

86,6%

78,6%

73,8%

95,1%

89,6%

54,7%

63,7%

61,7%

87,4%

88,1%

76,8%

72,4%

96,0%

88,2%

51,4%

62,9%

62,5%

Centros educativos

Centros de salud

Centros culturales

Instalaciones deportivas

Transportes públicos

Equipamientos comerciales

Equipamientos de ocio

Equipamientos de servicios
sociales

Presencia policial

Percepción de informantes de 65 y más años 
acerca de la dotación de equipamientos en sus 

zonas o barrios (% Bien dotadas). Evolución Panel 
de Hogares 2021 - 2023

2021 2023

Base 2023: 2.034; Base 2021: 1.907 (Informantes de 65 y más años). 
P.7.1. En su opinión, la zona en la que está ubicada su vivienda está bien dotada (sí/no) de.. (Se refiere tanto a dotaciones o equipamientos públicos como privados, salvo 
especificación en el ítem correspondiente). 

87,4%

88,1%

76,8%

72,4%

96,0%

88,2%

51,4%

62,9%

62,5%

5,4%

11,5%

16,6%

20,2%

3,6%

11,4%

44,6%

21,2%

32,7%

7,2%

0,4%

6,6%

7,4%

0,4%

0,4%

4,0%

15,9%

4,8%

Percepción de 
informantes de 65 y más 

años acerca de la dotación 
de equipamientos en sus 

zonas o barrios. 2023

Está bien dotada
No está bien dotada
Ns/Nc
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Acceso a locales de juegos de azar y de apuestas deportivas. 
 (Informantes del hogar de 65 y más años)

Locales de juegos de azar y apuestas. 
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El 49,6% de los/as informantes de 65 y más años considera fácil o muy 
fácil acudir de forma presencial a un local de juegos y/o de apuestas 
deportivas en sus zonas de residencia. 

Los hombres y el grupo de 65 a 75 años perciben más facilidad en el 
acceso, mientras que las mujeres y el grupo de 76 y más años manifiestan 
mayor desconocimiento.

Acceso a locales de juegos de azar y/o 
apuestas deportivas

2023

N %

Muy fácil 391 19,3%

Fácil 615 30,3%

Difícil 303 14,9%

Muy difícil 264 13,0%

Ns/Nc 460 22,6%

Total 2.034 100%

Base 2023: 2.034 (Informantes de 65 y más años). 
P.7.2. En su opinión, en su barrio o zona donde vive, acudir de forma presencial a un local de juegos de azar y/o apuestas deportivas le resultaría.. 

19,3%

30,3%

14,9%
13,0%

22,6%

Muy fácil Fácil Difícil Muy difícil Ns/Nc

Percepción de informantes de 65 y más años acerca 
del acceso a los locales de juegos de azar y/o apuestas 

deportivas en las zonas o barrios. 2023

19,8% 18,9%

32,3% 28,9%

16,3%
14,0%

13,4%
12,7%

18,2% 25,5%

Hombre Mujer

Según sexo.

Muy fácil Fácil Difícil Muy difícil Ns/Nc

22,0% 16,3%

30,3%
30,2%

14,6%
15,3%

13,6%
12,3%

19,4% 26,0%

65 a 75 años 76 y más años

Según edad.

Muy fácil Fácil Difícil Muy difícil Ns/Nc

Percepción de informantes de 65 y más años acerca del acceso a los locales de 
juegos de azar y/o apuestas deportivas. 2023
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Ingresos del hogar. 
 (Hogares sustentados por personas de 65 y más años)

Ingresos del hogar.  

19

El volumen de ingresos mensuales netos de más de la mitad de 
los hogares sustentados por personas de 65 y más años oscila 
entre 501 y 1.500 € (29,1%) y entre 1.501 y 2.500 € (23,4%). 

El 21,6% de los hogares tiene un volumen de ingresos superior 
a 2.500 €. 

Cuantía de los ingresos mensuales 2023

N %

Menos de 501 euros 62 2,4%

De 501 a 1.000 euros 351 13,4%

De 1.001 a 1.500 euros 411 15,7%

De 1.501 a 2.000 euros 307 11,8%

De 2.001 a 2.500 euros 304 11,6%

De 2.501 a 3.000 euros 176 6,8%

De 3.001 a 4.000 euros 213 8,1%

De 4.001 a 5.000 euros 106 4,1%

Más de 5.000 euros 67 2,6%

Ns/Nc 614 23,5%

Total 2.612 100%

Base 2023: 2.612 (Hogares sustentados por personas de 65 y más años). 
P.11. ¿Podría decirme, aproximadamente, ¿cuál es el volumen de ingresos mensuales netos totales de su hogar entre todos los miembros del hogar y por todos los conceptos?

2,4%

13,4%
15,7%

11,8% 11,6%

6,8% 8,1%

4,1%
2,6%

23,5%

Menos
de 501

501 a
1.000

1.001 a
1.500

1.501 a
2.000

2.001 a
2.500

2.501 a
3.000

3.001 a
4.000

4.001 a
5.000

Más de
5.000

Ns/Nc

Cuantía de los ingresos mensuales (€) de los hogares con 
sustentador/a principal de 65 y más años. 2023

23,1% 23,9% 22,1% 25,5%

8,9%
23,3%

12,2%
21,0%

27,3%

27,7%

25,4%

30,5%
20,9%

15,7%
20,8%

15,0%
19,7% 9,4% 19,6%

7,9%

Hombre
(N: 1.356)

Mujer
(N: 1.256)

65 a 75 años
(N: 1.538)

76 y más años
(N: 1.074)

Sexo sustentador/a principal Edad sustentador/a principal

Cuantía de los ingresos mensuales (€) de los hogares con 
sustentador/a principal de 65 y más años, según sexo y edad. 

2023

Ns/Nc Menos de 1.001 € De 1.001 a 2.000 € De 2.001 a 3.000 € Más de 3.000 €
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Solvencia económica. 
 (Hogares sustentados por personas de 65 y más años)

Solvencia económica.  

20

El 36% de los hogares sustentados por personas de 65 y más 
años tienen, en diferente grado, dificultad para llegar a fin de 
mes, mientras que el 64% restante pueden afrontar los 
gastos mensuales con relativa facilidad. 

Los valores son similares en los hogares sustentados por 
ambos sexos y grupos de edad. 

Dificultad para llegar a fin de mes 2021 2023

N % N %

Con mucha dificultad 113 3,3% 160 6,1%

Con dificultad 276 8,0% 264 10,1%

Con cierta dificultad 443 12,8% 517 19,8%

Con cierta facilidad 740 21,3% 695 26,6%

Con facilidad 1.729 49,9% 822 31,5%

Con mucha facilidad 166 4,8% 154 5,9%

Total 3.466 100% 2.612 100%

Base 2023: 2.612; Base 2021: 3.466  (Hogares sustentados por personas de 65 y más años). 
P.12. En relación al total de ingresos de su hogar, ¿cómo suelen llegar a fin de mes?

3,3%

6,1%

8,0%

10,1%

12,8%

19,8%

21,3%

26,6%

49,9%

31,5%

4,8%

5,9%

2021

2023

Dificultad para llegar a fin de mes de los hogares con sustentador/a 
principal de 65 y más años. Evolución Panel de Hogares 2021 - 

2023

Con mucha dificultad Con dificultad Con cierta dificultad

Con cierta facilidad Con facilidad Con mucha facilidad

5,9% 6,3% 6,4% 5,7%
8,8% 11,6% 10,0% 10,2%

21,0% 18,5% 19,8% 19,8%

26,0% 27,3% 24,9% 29,0%

31,7% 31,3% 32,1% 30,6%

6,7% 5,0% 6,8% 4,7%

Hombre
(N: 1.356)

Mujer
(N: 1.256)

65 a 75 años
(N: 1.538)

76 y más años
(N: 1.074)

Sexo sustentador/a principal Edad sustentador/a principal

Dificultad para llegar a fin de mes de los hogares con sustentador/a 
principal de 65 y más años, según sexo y edad. 2023

Con mucha dificultad Con dificultad Con cierta dificultad
Con cierta facilidad Con facilidad Con mucha facilidad
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Carencia material y social. 
 (Hogares sustentados por personas de 65 y más años)

Carencia material y social.  
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El 26,6% de los hogares sustentados por personas de 65 y más años no tienen capacidad para hacer frente a un gasto imprevisto de 
750 € con sus propios recursos, el 23,9% no pueden ir de vacaciones fuera de casa al menos una semana al año y el 13% no puede 
mantener su vivienda con temperatura adecuada en invierno. 

La privación del consumo de una comida de carne, pollo o pescado, o su equivalente para las personas vegetarianas, al menos cada dos 
días, es, de los cuatro ítems que miden la carencia material de bienes de los hogares, el menos frecuente (5%). 

Base 2023: 2.612; Base 2021: 3.466 (Hogares sustentados por personas de 65 y más años). 
P.13. Dígame si en el hogar puede permitirse… 1. Ir de vacaciones fuera de casa al menos una semana al año (no se tienen en cuenta situaciones transitorias derivadas del 
coronavirus). 2. Una comida de carne, pollo o pescado (o equivalente para los vegetarianos), al menos cada dos días. 3. Mantener su vivienda con una temperatura adecuada 
durante los meses fríos. 4. Hacer frente a un gasto imprevisto de 750 € con sus propios recursos. 

El hogar no puede permitirse…
2021 2023

N % (“No”) N % (“No”)

Ir de vacaciones al menos una semana al año 692 20,0% 624 23,9%

Una comida de carne, pollo o pescado al 
menos cada dos días

104 3,0% 129 5%

Mantener su vivienda con temperatura 
adecuada durante el frío

311 9,0% 341 13%

Hacer frente a un gasto imprevisto de 750 € 805 23,2% 694 26,6%

Total 3.466 2.612

20,0%

3,0%

9,0%

23,2%

23,9%

5,0%

13,0%

26,6%

Ir de vacaciones

Comida de carne o pescado

Temperatura de la vivienda

Gasto imprevisto

Carencia material de bienes (% “no puede permitirse”) de los 
hogares con sustentador/a principal de 65 y más años. 

Evolución Panel de Hogares 2021 - 2023

2021

2023
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Demanda de ayuda. 
 (Hogares sustentados por personas de 65 y más años)

Demanda de ayuda.  

22

El 10% de los hogares sustentados por personas de 65 y más años han solicitado ayuda en el último año. 

Del total de hogares que han solicitado ayuda (262), el 65,6% lo ha hecho a los servicios sociales (6,6% del total de hogares 
encuestados). 

Solicitud de ayuda en el último año
2023

N %

Sí 262 10,0%

No 2.347 89,8%

Ns/Nc 3 0,1%

Total 2.612 100%

Base 2023: 2.612 (Hogares sustentados por personas de 65 y más años). 
P.14. ¿Usted o alguien de su hogar ha solicitado ayuda en el último año? 
* Respuesta múltiple

A quién se ha solicitado la ayuda
2023*

N %

A familiares 55 21,0%

A servicios sociales 172 65,6%

A grupos de ayuda, ONG, etc. 14 5,2%

A otras personas o grupos 42 16,1%

Total 262
N= 2.612 N= 262

Sí
10,0%

No
89,8%

Ns/Nc
0,1%

Solicitud de ayuda en el último 
año de los hogares con 

sustentador/a principal de 65 y 
más años. 2023

21,0%

65,6%

5,2%
16,1%

Familiares Servicios
sociales

Grupos de
ayuda

Otros

A quién han solicitado la ayuda los 
hogares con sustentador/a 

principal de 65 y más años. 2023
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Garantía de ingreso mínimo. 
 (Hogares sustentados por personas de 65 y más años que llegan a fin de mes con dificultad)

Garantía de ingreso mínimo.  

23

El 8% de los hogares sustentados por personas de 65 y más años que 
llegan a fin de mes con dificultad, han necesitado la ayuda de garantía de 
ingreso mínimo en el último año. 

Base 2023: 941; Base 2021: 831 (Hogares sustentados por personas de 65 y más años con cierta dificultad, dificultad o mucha dificultad para llegar a fin de mes). 
P.15.1. En el último año, ¿usted o algún miembro de su hogar ha necesitado la ayuda de garantía de ingresos mínimos (renta mínima de inserción, ingreso mínimo vital). / 
P.15.1.1. ¿Ha solicitado la ayuda? / P.15.1.1.1. ¿Se la han concedido?   

Necesidad de garantía de ingreso mínimo
2021 2023

N % N %

Sí 60 7,3% 75 8,0%

No 757 91,1% 843 89,6%

Ns/Nc 13 1,6% 23 2,5%

Total 831 100% 941 100%

7,3% 8,0%

91,1% 89,6%

1,6% 2,5%

2021 2023

Necesidad de la ayuda de garantía de ingreso 
mínimo de los hogares con sustentador/a 

principal de 65 y más años. 
Evolución 2021 - 2023

Sí No Ns/Nc
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Previsión de necesidad de ayuda pública. 
 (Hogares sustentados por personas de 65 y más años que llegan a fin de mes con dificultad)

Previsión de necesidad de ayuda pública. 

24

El 28,9% de los hogares sustentados por personas de 65 y más años que llegan a fin de mes con algún tipo de dificultad prevé que 
podrá necesitar ayuda pública, independiente de las prestaciones por desempleo, en el plazo temporal de un año. 

Previsión de necesidad de ayuda 
pública

2021 2023

N % N %

Sí 162 19,5% 272 28,9%

No 519 62,4% 433 46,0%

Ns/Nc 150 18,0% 236 25,1%

Total 831 100% 941 100%

19,5%

28,9%

62,4%

46,0%

18,0%

25,1%

2021

2023

Previsión de necesidad de ayuda pública de los hogares 
con sustentador/a principal de 65 y más años. Evolución 

Panel de Hogares 2021 - 2023

Sí No Ns/Nc

Base 2023: 941; Base 2021: 831 (Hogares sustentados por personas de 65 y más años con cierta dificultad, dificultad o mucha dificultad para llegar a fin de mes). 
P.15.2. ¿Cree usted que de aquí a un año puede necesitar algún tipo de ayuda pública independientemente de las prestaciones por desempleo?
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Dificultad en el pago de gastos de vivienda. 

25

El 8,3% de los hogares sustentados por personas de 65 y más años han tenido problemas para pagar los gastos de la vivienda (hipoteca, 
alquiler, recibos de comunidad de propietarios/as, suministros, etc.) durante el último año. 

El porcentaje de hogares con dificultad en el pago es algo superior entre los sustentados por personas de 65 a 75 años (9,6%) que entre 
los sustentados por personas de 76 y más años (6,6%). 

Problemas para pagar los gastos 
de vivienda

2021 2023

N % N %

Sí 114 3,3% 218 8,3%

No 3.332 96,1% 2.385 91,3%

Ns/Nc 21 0,6% 10 0,4%

Total 3.466 100% 2.612 100%

3,3%

8,3%

96,1%

91,3%

0,6%

0,4%

2021

2023

Problemas para pagar los gastos de vivienda de los hogares 
con sustentador/a principal de 65 y más años. Evolución 

Panel de Hogares 2021 - 2023

Sí No Ns/Nc

Dificultad en el pago de gastos de vivienda. 
 (Hogares sustentados por personas de 65 y más años)

Base 2023: 2.612; Base 2021: 3.466 (Hogares sustentados por personas de 65 y más años). 
P.8. En el último año, ¿ha tenido problemas para pagar los gastos de la vivienda (hipoteca, alquiler, recibos de comunidad de propietarios/as, recibos de suministros –agua, luz, 
etc.-)

8,1% 8,6% 9,6% 6,6%

91,7% 90,9% 90,1% 93,1%

0,2% 0,5% 0,4% 0,4%

Hombre
(N: 1.356)

Mujer
(N: 1.256)

65 a 75 años
(N: 1.538)

76 y más años
(N: 1.074)

Sexo sustentador/a principal Edad sustentador/a principal

Problemas para pagar los gastos de la vivienda de los hogares 
con sustentador/a principal de 65 y más años según sexo y 

edad. 2023

Sí No Ns/Nc



Dirección General de Servicios Sociales y Atención a la Discapacidad
Subdirección General de Innovación Social y Atención a la Discapacidad

Otros préstamos del hogar (no hipotecarios). 
 (Hogares sustentados por personas de 65 y más años)

Otros préstamos del hogar (no hipotecarios).  

26

El 11,2% de los hogares sustentados por personas de 65 y 
más años hacen frente a algún tipo de préstamo, excluido el 
hipotecario. El préstamo más habitual es el personal (83,6% 
del total de hogares con préstamo), que incluye los derivados 
de las tarjetas de crédito.

El porcentaje de hogares con préstamos es superior entre los 
sustentados por hombres y por personas de 65 a 75 años.

Otros préstamos del hogar no hipotecarios 2023
N %

Sí 293 11,2%

No 2.303 88,2%

Ns/Nc 16 0,6%

Total 2.612 100%

Base 2023: 2.612 (Hogares sustentados por personas de 65 y más años). 
P.8.4. Actualmente, ¿usted o algún miembro de su hogar tiene que hacer frente a algún tipo de préstamo, excluido el préstamo hipotecario? / P.8.4.1. ¿Qué tipo de préstamo?
* Respuesta múltiple

Desglose de préstamos 2023*
N %

Préstamo personal (incluye tarjeta de crédito) 245 83,6%

Préstamo para empresa 6 1,9%

Otros 41 14,1%

Ns/Nc 7 2,3%

Total 293

N= 2.612 N= 293

Sí
11,2%

No
88,2%

Ns/Nc
0,6%

Otros préstamos no hipotecarios de 
los hogares con sustentador/a 

principal de 65 y más años. 2023

86,7% 89,7% 84,7% 93,1%

13,0% 9,3% 14,6% 6,4%
0,2% 1,0% 0,7% 0,5%

Hombre
(N: 1.356)

Mujer
(N: 1.256)

65 a 75 años
(N: 1.538)

76 y más años
(N: 1.074)

Sexo sustentador/a principal Edad sustentador/a principal

Otros préstamos no hipotecarios de los hogares con sustentador/a 
principal de 65 y más años según sexo y edad. 2023

No Sí Ns/Nc

83,6%

1,9%
14,1%

2,3%

Préstamo
personal

Préstamo
para

empresa

Otros Ns/Nc

Desglose de préstamos no 
hipotecarios de los hogares con 
sustentador/a principal de 65 y 

más años. 2023
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Intercambios monetarios. 
 (Hogares sustentados por personas de 65 y más años)

Intercambios monetarios.  
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El 8,4% de los hogares sustentados por personas de 65 y más 
años entrega, de forma regular, dinero a miembros de otros 
hogares en concepto de pensiones alimenticias, compensatorias 
o similares, mientras que el 2,2% recibe dinero por los mismos 
conceptos. 

En el caso de necesidad, el 41,2% de los hogares sustentados 
por personas de 65 y más años podrían recibir ayudas 
económicas ocasionales de otras personas de su entorno. 

Base 2023: 2.612; Base 2021: 3.466 (Hogares sustentados por personas de 65 y más años). 
P.16.1. En la actualidad, ¿entrega de forma regular algún miembro de su hogar dinero a miembros de otros hogares en concepto de pensiones alimenticias a hijos/as o 
pensiones compensatorias al cónyuge u otros conceptos? / P.16.2. En la actualidad, ¿recibe de forma habitual… (ídem anterior)? / P.16.3. ¿Recibe o podría recibir, en caso de 
necesidad, algún miembro del hogar ayudas económicas ocasionales de otras personas: familiares, vecinos/as, amigos/as?

Entrega cuota regularmente 2021 2023

N % N %

Sí 199 5,7% 220 8,4%

No 3.200 92,3% 2.367 90,6%

Ns/Nc 68 2,0% 25 0,9%

Recibe cuota regularmente 2021 2023

Sí 71 2,1% 58 2,2%

No 3.330 96,1% 2.534 97,0%

Ns/Nc 65 1,9% 20 0,8%

Recibe o podría recibir ayuda económica en caso 
de necesidad

2021 2023

Sí 1.765 50,9% 1.076 41,2%

No 1.492 43,0% 1.257 48,1%

Ns/Nc 209 6,0% 279 10,7%

Total 3.466 100% 2.612 100%

5,7%

2,1%

50,9%

8,4%

2,2%

41,2%

Entrega cuota regularmente

Recibe cuota regularmente

Recibe o podría recibir en
caso de necesidad

Intercambios monetarios de los hogares con 
sustentador/a principal de 65 y más años con otros 

hogares (% “Sí”). Evolución Panel de Hogares 2021 - 2023

2021

2023
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Intercambios monetarios según sexo y edad. 

Intercambios monetarios según tipo de hogar.  

28

Base 2023: 2.612 (Hogares sustentados por personas de 65 y más años).
P.16.1. En la actualidad, ¿entrega de forma regular algún miembro de su hogar dinero a miembros de otros hogares en concepto de pensiones alimenticias a hijos/as o 
pensiones compensatorias al cónyuge u otros conceptos? / P.16.2. En la actualidad, ¿recibe de forma habitual… (ídem anterior)? / P.16.3. ¿Recibe o podría recibir, en caso de 
necesidad, algún miembro del hogar ayudas económicas ocasionales de otras personas: familiares, vecinos/as, amigos/as?

El porcentaje de hogares sustentados por personas de 65 y más años que entregan dinero es más elevado entre los 
sustentados por hombres (9,9%) que entre los sustentados por mujeres (6,9%). 

Los sustentados por mujeres y por personas de 76 y más años podrían recibir dinero, en caso de necesidad, en mayor 
proporción que los sustentados por hombres o por el grupo de 65 a 75 personas. 

9,9%
6,9% 8,9% 7,7%

2,0% 2,4% 2,3% 2,1%

40,2% 42,3% 40,6% 42,1%

Hombre
(N: 1.356)

Mujer
(N: 1.256)

65 a 75 años
(N: 1.538)

76 y más años
(N: 1.074)

Sexo sustentador/a principal Edad sustentador/a principal

Intercambios monetarios de los hogares con sustentador/a principal de 65 y más años según sexo y edad (% "Sí"). 
2023

Entrega regularmente Recibe regularmente Recibe o podría recibir
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Convivencia en el hogar. 
 (Informantes de 65 y más años de hogares de dos o más miembros)

Convivencia en el hogar.  

30

Base 2023: 1.330; Base 2021: 1.357 (Informantes de 65 y más años de hogares de dos o más miembros). 
P.24.1. En primer lugar, ¿cómo valoraría usted la convivencia en su domicilio en el último año? / P.24.2. En el último año. ¿la convivencia en su domicilio…?

El 89,5% de las personas informantes de 65 y más años definen su relación de 
convivencia como “buena” o “muy buena”, mientras que el 1%, la valora “mala” o 
“muy mala”. 

La evolución de la convivencia en el último año ha sido positiva para el 7,4% y 
negativa para el 4,7%. El 86,9% considera que se mantiene igual. 

Convivencia en el hogar 2021 2023

N % N %

Muy mala 5 0,4% 4 0,3%

Mala 16 1,2% 9 0,7%

Regular 97 7,2% 117 8,8%

Buena 896 66,1% 778 58,5%

Muy buena 323 23,8% 413 31,0%

Ns/Nc 19 1,4% 9 0,7%

Total 1.357 100% 1.330 100%

Evolución de la convivencia 2021 2023

Ha empeorado mucho 9 0,6% 5 0,4%

Ha empeorado algo 50 3,7% 57 4,3%

Sigue igual 1178 86,8% 1156 86,9%

Ha mejorado 93 6,8% 74 5,6%

Ha mejorado mucho 6 0,4% 24 1,8%

Ns/Nc 22 1,6% 13 1,0%

Total 1.357 100% 1.330 100%

0,4% 0,3%
1,2% 0,7%

7,2% 8,8%

66,1% 58,5%

23,8% 31,0%

1,4% 0,7%

2021 2023

Percepción de la convivencia en el 
hogar en el último año según 

informantes de 65 y más años. 
Evolución Panel de Hogares 2021 - 

2023

Ns/Nc

Muy buena

Buena

Regular

Mala

Muy mala
0,6% 0,4%
3,7% 4,3%

86,8% 86,9%

6,8% 5,6%
0,4% 1,8%
1,6% 1,0%

2021 2023

Percepción de la evolución de la 
convivencia en el hogar en el último 
año según informantes de 65 y más 
años. Panel de Hogares 2021 - 2023

Ns/Nc

Ha mejorado
mucho

Ha mejorado

Sigue igual

Ha empeorado
algo

Ha empeorado
mucho
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Base 2023: 1.330 (Informantes de 65 y más años de hogares de dos o más miembros). 
P 24.1. En primer lugar, ¿cómo valoraría usted la convivencia en su domicilio en el último año? / P.24.2. En el último año. ¿la convivencia en su domicilio…?

Los informantes hombres y de 65 a 75 años perciben como “buena o muy buena” la convivencia en sus hogares en porcentaje más elevado 
que las mujeres o el grupo de 76 y más años. 

Igualmente, los informantes hombres consideran que la convivencia ha mejorado en un porcentaje superior al de las mujeres. Las diferencias 
en la percepción de la evolución de la convivencia según el grupo de edad son más reducidas. 

0,7% 1,3% 1,3% 0,6% 1,0%7,8% 9,7% 8,5% 9,2% 8,8%

90,5% 88,6% 90,0% 88,8% 89,5%

1,0% 0,4% 0,1% 1,4% 0,7%

Hombre
(N: 610)

Mujer
(N: 721)

65 a 75 años
(N: 749)

76 y más
años

(N: 581)

Total
(N: 1.330)

Sexo del/la informante Edad del/la informante

Percepción de informantes de 65 y más años acerca de la 
convivencia en el hogar en el último año, según sexo y edad. 

2023

Mala o muy mala Regular Buena o muy buena Ns/Ns

4,5% 4,8% 5,3% 3,9% 4,7%

84,5% 89,0% 86,5% 87,5% 86,9%

9,5% 5,6% 7,7% 6,9% 7,4%

1,5% 0,5% 0,5% 1,6% 1,0%

Hombre
(N: 610)

Mujer
(N: 721)

65 a 75 años
(N: 749)

76 y más
años

(N: 581)

Total
(N: 1.330)

Sexo del/la informante Edad del/la informante

Percepción de informantes de 65 y más años acerca de la 
evolución de la convivencia en el hogar en el último año,  

según sexo y edad. 2023

Ha empeorado Sigue igual Ha mejorado Ns/Ns
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Base 2023: 2.034; Base 2020: 1.907 (Informantes de 65 y más años). 
P.24.3. En el último año, ¿ha tenido problemas de relación... 1. En la pareja; 2. Con los hijos/as; 3. Con padres, madres o ascendientes; 4. Con otros familiares.   
* Se excluyen, en todas las variables, los casos “no procede”. 

El porcentaje de informantes de 65 y más años que han 
tenido problemas de relación con sus familiares es 
reducido: el 0,9% los ha tenido con padres, madres o 
ascendientes, el 2,6% con sus parejas, el 2,7 con sus 
hijos/as y el 2,8% con otros familiares.

Problemas en la pareja* 2021 2023

N % N %

Sí 44 3,4% 38 2,6%

No 1.210 93,1% 1.415 96,1%

Ns/Nc 46 3,5% 19 1,3%

Total 1.299 100% 1.472 100%

Problemas con hijos/as 2021 2023

Sí 70 4,3% 50 2,7%

No 1.503 93,0% 1.799 96,3%

Ns/Nc 43 2,6% 19 1,0%

Total 1.616 100% 1.868 100%

Problemas con padres, madres o ascendientes 2023

Sí 10 0,9%

No 1.083 96,6%

Ns/Nc 28 2,5%

Total 1.121 100%

Problemas con otros familiares 2023

Sí 56 2,8%

No 1.925 96,3%

Ns/Nc 18 0,9%

Total 1.999 100%

3,4%

4,3%

2,6%

2,7%

0,9%

2,8%

En la pareja

Con hijos/as

Con padres, madres o ascendientes

Con otros familiares

Problemas en las relaciones familiares según 
informantes de 65 y más años (% “Sí”). Evolución Panel 

de Hogares 2021 - 2023

2021
2023
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Problemas en las relaciones familiares según sexo y edad de la persona informante.
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Base 2023: 2.034 (Informantes de 65 y más años). 
P.24.3. En el último año, ¿ha tenido problemas de relación... 1. En la pareja; 2. Con los hijos/as; 3. Con padres, madres o ascendientes; 4. Con otros familiares.   

Todos los problemas en las relaciones son manifestados por el grupo de informantes 65 a 75 años en proporciones más altas que el 
grupo de más de 75 años. 
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Hombre Mujer 65 a 75 años 76 y más años

Sexo del/la informante Edad del/la informante Total

Problemas en las relaciones familiares en el último año de los/as informantes de 65 y más años, según 
sexo y edad (% "Sí"). 2023

Problemas en la pareja Problemas con hijos/as
Problemas con padre, madre o ascendientes Problemas con otros familiares
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 (Informantes del hogar de 65 y más años)
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El 10,7% de las personas informantes de 65 y más años se sintieron siempre, casi 
siempre o bastantes veces solas durante el último año, y el 10% se siente de ese 
modo en el momento actual. 

Sentimiento de soledad durante el 
último año

2021 2023

N % N %

Siempre o casi siempre 49 2,6% 84 4,1%

Bastantes veces 192 10,1% 135 6,6%

Pocas veces 448 23,5% 468 23,0%

Nunca o casi nunca 1.181 61,9% 1.318 64,8%

Ns/Nc 36 1,9% 28 1,4%

Total 1.907 100% 2.034 100%

Sentimiento de soledad en el 
momento actual

2021 2023

N % N %

Siempre o casi siempre 45 2,4% 83 4,1%

Bastantes veces 154 8,1% 121 5,9%

Pocas veces 404 21,2% 390 19,2%

Nunca o casi nunca 1.262 66,2% 1.408 69,2%

Ns/Nc 42 2,2% 32 1,6%

Total 1.907 100% 2.034 100%

2,6% 4,1%
10,1% 6,6%

23,5% 23,0%

61,9% 64,8%

1,9% 1,4%

2021 2023

Sentimiento de soledad en el último 
año según informantes de 65 y más 
años. Evolución Panel de Hogares 

2021 - 2023

Ns/Nc

Nunca o casi
nunca

Pocas veces

Bastantes veces

Siempre o casi
siempre

2,4% 4,1%
8,1% 5,9%

21,2% 19,2%

66,2% 69,2%

2,2% 1,6%

2021 2023

Sentimiento de soledad en el 
momento actual según informantes 

de 65 y más años. Evolución Panel de 
Hogares 2021 - 2023

Ns/Nc

Nunca o casi
nunca

Pocas veces

Bastantes veces

Siempre o casi
siempre

Base 2023: 2.034; Base 2020: 1.907 (Informantes de 65 y más años). 
P.25.1. ¿Con qué frecuencia se ha sentido usted solo/a durante el último año? / P.25.2. ¿Y en el momento actual? 



Dirección General de Servicios Sociales y Atención a la Discapacidad
Subdirección General de Innovación Social y Atención a la Discapacidad

Sentimiento de soledad según sexo y edad de la persona informante.
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El sentimiento de soledad es más elevado entre las mujeres y el grupo de 76 y más años que entre los hombres o el grupo de 
65 a 75 años. 

Base 2023: 2.034 (Informantes de 65 y más años). 
P.25.1. ¿Con qué frecuencia se ha sentido usted solo/a durante el último año? 

3,8% 4,4% 3,1% 5,3% 4,1%
4,7% 7,9% 6,9% 6,4% 6,6%

19,7%
25,2%

21,9% 24,2% 23,0%

69,8%
61,6% 67,3% 62,2% 64,8%

2,0% 1,0% 0,9% 1,9% 1,4%

Hombre
(N: 801)

Mujer
(N: 1.233)

65 a 75
años

(N: 1.046)

76 y más
años

(N: 988)

Total
(N: 2.034)

Sexo del/la infomante Edad del/la informante

Sentimiento de soledad en el último año de los/as informantes 
de 65 y más años, según sexo y edad. 2023

Siempre o casi siempre Bastantes veces Pocas veces
Nunca o casi nunca Ns/Nc

3,9% 4,2% 3,3% 4,9% 4,1%
3,7% 7,4% 5,8% 6,1% 5,9%

17,4%
20,4% 19,1% 19,3% 19,2%

72,9%
66,9% 70,8% 67,6% 69,2%

2,1% 1,2% 1,0% 2,1% 1,6%

Hombre
(N: 801)

Mujer
(N: 1.233)

65 a 75
años

(N: 1.046)

76 y más
años

(N: 988)

Total
(N: 2.034)

Sexo del/la infomante Edad del/la informante

Sentimiento de soledad en el momento actual de los/as 
informantes de 65 y más años, según sexo y edad. 2023

Siempre o casi siempre Bastantes veces Pocas veces
Nunca o casi nunca Ns/Nc
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El 89,9% de los/as informantes de 65 y más años 
valoran sus relaciones sociales como muy 
satisfactorias (30,4%) o más bien satisfactorias 
(59,5%). 

Las diferencias por sexo y grupo de edad son 
reducidas.

Valoración de la vida social 2023

N %

Muy satisfactoria 618 30,4%

Más bien satisfactoria 1.210 59,5%

Más bien insatisfactoria 109 5,4%

Muy insatisfactoria 49 2,4%

Ns/Nc 47 2,3%

Total 2.034 100%

Base 2023: 2.034 (Informantes de 65 y más años). 
P.26. ¿Cómo calificaría usted su vida social, es decir, la relación social con miembros de otros hogares, parientes, amigos/as, vecinos/as, etc.? 

2,0% 2,7% 3,5% 1,3% 2,4%
5,6% 5,2% 5,8% 4,9% 5,4%

60,8% 58,6% 58,4% 60,7% 59,5%

29,0% 31,3% 30,6% 30,2% 30,4%

2,6% 2,2% 1,7% 2,9% 2,3%

Hombre
(N: 801)

Mujer
(N: 1.233)

65 a 75 años
(N: 1.046)

76 y más años
(N: 988)

Total
(N: 2.034)

Sexo del/la infomante Edad del/la informante

Valoración de los/as informantes de 65 y más años acerca de su vida social, 
según sexo y edad. 2023

Muy insatisfactoria Más bien insatisfactoria Más bien satisfactoria
Muy satisfactoria Ns/Nc
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El 53,1% de los/as informantes de 65 y más años percibe que su estado de salud durante el último año ha sido bueno o muy bueno, 
mientras que el 12,2%, lo considera malo o muy malo. 

Los hombres y el grupo de 65 a 75 años consideran que tienen mejor salud que las mujeres o el grupo de 76 y más años. 

Valoración del estado de salud
2021 2023

N % N %

Muy bueno 147 7,7% 154 7,6%

Bueno 907 47,6% 925 45,5%

Regular 641 33,6% 703 34,5%

Malo 153 8,0% 183 9,0%

Muy malo 55 2,9% 65 3,2%

Ns/Nc 3 0,2% 4 0,2%

Total 1.907 100% 2.034 100%

Base 2023: 2.034; Base 2021: 1.907 (Informantes de 65 y más años). 
P.17.1. En los últimos doce meses, ¿diría que su estado de salud ha sido…? 

7,7%

7,6%

47,6%

45,5%

33,6%

34,5%

8,0%

9,0%

2,9%

3,2%

0,2%

0,2%

2021

2023

Valoración del estado de salud de informantes de 65 y 
más años. Evolución Panel de Hogares 2021 - 2023

Muy bueno Bueno Regular Malo Muy malo Ns/Nc

Estado de salud. 
 (Informantes del hogar de 65 y más años)

10,3% 13,5% 10,3% 14,2%

31,8%
36,3%

32,8%
36,5%

57,7% 50,1% 56,9% 49,0%

0,3% 0,1% 0,0% 0,4%

Hombre
(N: 801)

Mujer
(N: 1.233)

65 y 75 años
(N: 1.046)

76 y más años
(N: 988)

Sexo del/la informante Edad del/la informante

Valoración del estado de salud de informantes de 65 y más años en 
los últimos 12 meses, según sexo y edad. 2023

Malo o muy malo Regular Bueno o muy bueno Ns/Nc
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P.17.2. ¿Cómo se ha sentido en el último año? 
* Goldberg D. Manual del General Health Questionnaire. Windsor: NFER Publishing, 1978. Sánchez-López M del P, Dresch V. The 12-Item General Health Questionnaire 
(GHQ-12): reliability, external validity and factor estructure in the Spanish population. Psicothema 2008 Nov; 20(4): 839-43. 

Cuestionario de salud mental GHQ-12.

¿Ha podido concentrarse bien en lo que hacía? Mejor que lo habitual Igual que lo habitual Menos que lo habitual Mucho menos que lo habitual Ns Nc

¿Sus preocupaciones le han hecho perder mucho sueño? No, en absoluto No más que lo habitual Algo más que lo habitual Mucho más que lo habitual Ns Nc

¿Ha sentido que está desempeñando un papel útil en la vida? Más útil que lo habitual Igual que lo habitual Menos útil que lo habitual Mucho menos útil que lo habitual Ns Nc

¿Se ha sentido capaz de tomar decisiones? Más que lo habitual Igual que lo habitual Menos que lo habitual Mucho menos que lo habitual Ns Nc

¿Se ha notado constantemente agobiado/a y en tensión? No, en absoluto No más que lo habitual Algo más que lo habitual Mucho más que lo habitual Ns Nc

¿Ha tenido la sensación de que no puede superar sus dificultades? No, en absoluto No más que lo habitual Algo más que lo habitual Mucho más que lo habitual Ns Nc

¿Ha sido capaz de disfrutar de sus actividades normales de cada día? Más que lo habitual Igual que lo habitual Menos que lo habitual Mucho menos que lo habitual Ns Nc

¿Ha sido capaz de hacer frente adecuadamente a sus problemas? Más capaz que lo habitual Igual que lo habitual Menos capaz que lo habitual
Mucho menos capaz que lo 
habitual

Ns Nc

¿Se ha sentido poco feliz o deprimido/a? No, en absoluto No más que lo habitual Algo más que lo habitual Mucho más que lo habitual Ns Nc

¿Ha perdido confianza en sí mismo/a? No, en absoluto No más que lo habitual Algo más que lo habitual Mucho más que lo habitual Ns Nc

¿Ha pensado que usted es una persona que no vale para nada? No, en absoluto No más que lo habitual Algo más que lo habitual Mucho más que lo habitual Ns Nc

¿Se siente razonablemente feliz considerando todas las circunstancias? Más que lo habitual Igual que lo habitual Menos que lo habitual Mucho menos que lo habitual Ns Nc

El Panel de Hogares incluye, a través de la P.17.2, el instrumento de cribado General Health Questionnaire -GHQ-12- de Goldberg (1972)*, que explora síntomas 
subjetivos de estrés psicológico, manifestaciones somáticas frecuentemente asociadas a ansiedad, depresión, dificultades de relación y de cumplimiento de los roles 
sociales, familiares y profesionales, es decir, la evaluación que hace la persona de su estado de bienestar general. Es un instrumento que permite hacer un cribado 
poblacional, detectando la prevalencia de casos probables de morbilidad psiquiátrica o de padecimiento psicológico en la población. Para ello, explora el estado de la 
persona durante el último año respecto a su estado habitual. Este instrumento no es adecuado para hacer diagnósticos clínicos ni para valorar trastornos crónicos. 

Para elaborar el GHQ-12 se han tenido en cuenta las respuestas a los 12 ítems de la pregunta 17.2 del cuestionario del Panel de Hogares. Cada uno de los ítems se 
mide mediante una escala corta de Likert de cuatro posibles respuestas (se consideran solamente aquellos registros que tienen respuesta distinta a No sabe/No 
contesta). El cálculo de la puntuación global se obtiene haciendo una traslación de los valores de las cuatro categorías de respuesta para cada uno de los 12 ítems 
(se adjudica el valor 0 a las respuestas 1 y 2, y el valor 1 a las respuestas 3 y 4), y sumando los valores obtenidos en cada una de las 12 preguntas. El resultado es un 
valor de 0 a 12 que indica una graduación de mejor (valor 0)  a peor salud mental (12), estableciéndose el riesgo de mala salud mental en el punto de corte de 3. 
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Salud mental según sexo.
(Informantes del hogar de 65 y más años)

Base 2023: 2.034 (Informantes de 65 y más años). 
P.17.2. ¿Cómo se ha sentido en el último año? 
* Se excluyen, en todas las variables, los casos “no contesta”. 

4,4% 4,8% 4,6%

75,6% 67,3% 70,6%

16,6% 23,3% 20,7%

3,4% 4,5% 4,0%

Hombre Mujer Total

¿Ha podido concentrarse 
bien en lo que hacía?

No sabe
Mucho menos que lo habitual
Menos que lo habitual
Igual que lo habitual
Mejor que lo habitual

31,8% 27,6% 29,2%

43,4%
39,2% 40,9%

17,9%
23,1% 21,0%

6,7% 9,6% 8,5%

Hombre Mujer Total

¿Sus preocupaciones le 
han hecho perder mucho 

sueño?

No sabe
Mucho más que lo habitual
Algo más que lo habitual
No más que lo habitual
No, en absoluto

12,6% 13,1% 12,9%

72,3% 70,0% 70,9%

10,8% 11,0% 10,9%
2,8% 3,9% 3,5%

Hombre Mujer Total

¿Ha sentido que está 
desempeñando un papel 

útil en la vida?

No sabe
Mucho menos útil que lo habitual
Menos útil que lo habitual
Igual que lo habitual
Más útil que lo habitual

9,6% 9,8% 9,7%

82,0% 79,3% 80,4%

6,6% 7,6% 7,2%
1,4% 2,1% 1,9%

Hombre Mujer Total

¿Se ha sentido capaz de 
tomar decisiones?

No sabe
Mucho menos que lo habitual
Menos que lo habitual
Igual que lo habitual
Más que lo habitual

36,4% 28,1% 31,4%

41,7%
41,5% 41,6%

18,2%
23,6% 21,5%

3,7% 6,5% 5,4%

Hombre Mujer Total

¿Se ha notado 
constantemente 

agobiado/a y en tensión?

No sabe
Mucho más que lo habitual
Algo más que lo habitual
No más que lo habitual
No, en absoluto

43,2% 39,0% 40,6%

41,5% 42,7% 42,2%

11,2% 12,7% 12,1%
3,6% 4,9% 4,4%

Hombre Mujer Total

¿Ha tenido la sensación de 
que no puede superar sus 

dificultades?

No sabe
Mucho más que lo habitual
Algo más que lo habitual
No más que lo habitual
No, en absoluto

7,7% 7,7% 7,7%

77,2% 72,9% 74,6%

11,4% 14,6% 13,3%
3,5% 4,3% 4,0%

Hombre Mujer Total

¿Ha sido capaz de disfrutar 
de sus actividades normales 

de cada día?

No sabe
Mucho menos que lo habitual
Menos que lo habitual
Igual que lo habitual
Más que lo habitual

5,6% 7,5% 6,7%

84,9% 79,6% 81,7%

8,1% 9,3% 8,8%
1,0% 2,8% 2,1%

Hombre Mujer Total

¿Ha sido capaz de hacer 
frente adecuadamente a 

sus problemas?

No sabe
Mucho menos capaz que lo habitual
Menos capaz que lo habitual
Igual que lo habitual
Más capaz que lo habitual

43,7%
33,5% 37,5%

37,8%

33,9%
35,4%

13,5%
23,9% 19,8%

4,8% 8,3% 6,9%

Hombre Mujer Total

¿Se ha sentido poco feliz o 
deprimido/a?

No sabe
Mucho más que lo habitual
Algo más que lo habitual
No más que lo habitual
No, en absoluto

59,8% 52,2% 55,2%

27,8%
29,5% 28,8%

9,9% 14,7% 12,8%
2,1% 3,1% 2,7%

Hombre Mujer Total

¿Ha perdido confianza en 
sí mismo/a?

No sabe
Mucho más que lo habitual
Algo más que lo habitual
No más que lo habitual
No, en absoluto

74,8% 71,3% 72,7%

19,8% 20,4% 20,1%

3,7% 5,6% 4,9%
1,4% 2,1% 1,8%

Hombre Mujer Total

¿Ha pensado que usted es 
una persona que no vale 

para nada?

No sabe
Mucho más que lo habitual
Algo más que lo habitual
No más que lo habitual
No, en absoluto

10,5% 10,8% 10,7%

76,3% 74,6% 75,3%

10,0% 10,3% 10,2%
2,7% 3,4% 3,1%

Hombre Mujer Total

¿Se siente razonablemente 
feliz considerando todas 

las circunstancias?

No sabe
Mucho menos que lo habitual
Menos que lo habitual
Igual que lo habitual
Más que lo habitual
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Salud mental según grupo de edad.

Base 2023: 2.034 (Informantes de 65 y más años). 
P.17.2. ¿Cómo se ha sentido en el último año? 
* Se excluyen, en todas las variables, los casos “no contesta”. 

0%
20%
40%
60%
80%

100%

Mejor que lo
habitual

Igual que lo
habitual

Menos que lo
habitual

Mucho menos que
lo habitual

No sabe

¿Ha podido concentrarse bien en lo que 
hacía?

65 a 75 años 76 y más años

0%
20%
40%
60%
80%

100%
No, en absoluto

No más que lo
habitual

Algo más que lo
habitual

Mucho más que lo
habitual

No sabe
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Base 2023: 2.034 (Informantes de 65 y más años). 
P.17.2. ¿Cómo se ha sentido en el último año? 
Puntuación escala 0-12: mayor puntuación, peor salud mental. 

Cuestionario de salud mental GHQ-12. 
 (Informantes del hogar de 65 y más años)

Hombre Mujer Total

N total N válido Media Desv. 
Tip. N total N válido Media Desv. 

Tip. N total N válido Media Desv. 
Tip.

Total muestra 801 749 1,69 2,62 1.233 1.122 2,30 2,88 2.034 1.870 2,06 2,79

Edad
De 65 a 75 años 437 420 1,57 2,65 609 564 2,19 2,89 1.046 984 1,92 2,81

76 y más años 364 328 1,85 2,58 623 558 2,42 2,86 988 887 2,21 2,77

País de 
nacimiento

España 761 710 1,64 2,59 1.155 1.053 2,26 2,86 1.916 1.763 2,01 2,77

Otro país 40 38 2,74 2,96 78 69 2,97 3,01 117 108 2,89 2,98

Situación 
laboral

Trabajo por cuenta ajena o propia 46 42 1,38 2,32 43 41 2,39 3,09 89 83 1,88 2,76

Jubilado/a o pensionista 744 696 1,67 2,60 1.039 946 2,22 2,78 1.783 1.642 1,99 2,72

Otros 11 11 4,26 3,71 147 130 2,93 3,43 158 141 3,03 3,46

Nivel de 
estudios

Sin estudios o primarios 165 153 2,50 3,26 446 387 2,95 3,17 610 540 2,82 3,20

Enseñanzas secundarias o profesionales 295 274 1,55 2,45 444 414 2,23 2,67 739 688 1,96 2,61

Estudios universitarios 333 318 1,34 2,14 332 315 1,49 2,31 665 633 1,42 2,23

Número de 
residentes en 
el hogar

1 miembro 191 177 2,35 2,96 512 458 2,33 2,82 703 636 2,34 2,86

2 miembros 455 427 1,35 2,27 540 506 2,25 2,94 995 934 1,84 2,69

3 miembros 103 94 1,68 2,66 128 108 2,30 2,71 230 203 2,01 2,70

4 o más miembros 52 50 2,35 3,48 53 49 2,57 3,14 105 99 2,46 3,30
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La puntuación media obtenida por 
informantes de 65 y más años en el 
GHQ-12 es de 2,06 puntos 
(desviación típica de 2,79).

Los hombres tienen mejor salud 
mental (1,69) que las mujeres (2,30). 
Esta diferencia por sexo se observa 
en ambos grupos de edad. 

Las personas de 65 y más años 
tienen una puntuación más baja 
(1,92), que refleja mejor salud mental, 
que las de 76 y más años (2,21).

Igualmente, las nacidas en España 
tienen puntuaciones más bajas (2,01) 
que las nacidas en otros países (2,89).

Las personas que trabajan tienen 
mejor salud mental (1,88) que las 
jubiladas o  pensionistas (1,99) o las 
que están en otras situaciones (3,03). 

Las puntuaciones son más bajas 
(mejor salud mental) en las personas 
que tienen estudios universitarios, y 
aumentan al disminuir el nivel de 
estudios. 

Base 2023: 2.034 (Informantes de 65 y más años). 
P.17.2. ¿Cómo se ha sentido en el último año? 
Puntuación escala 0-12: mayor puntuación, peor salud mental. 

Cuestionario de salud mental GHQ-12: puntuación media.
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Puntuación media de informantes de 65 y más años en el cuestionario GHQ - 12, 
según sexo. 2023 
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Base 2023: 2.034 (Informantes de 65 y más años). 
P.17.2. ¿Cómo se ha sentido en el último año? 
Puntuación escala 0-12: mayor puntuación, peor salud mental. 

Riesgo de mala salud mental: GHQ-12 >= 3. 
 (Informantes del hogar de 65 y más años)

Hombre
(N: 749)

Mujer
(N: 1.122)

Total
(N: 1.870)

N
 (GHQ12>=3)

%
(GHQ12>=3)

N
 (GHQ12>=3)

%
(GHQ12>=3)

N
 (GHQ12>=3)

%
(GHQ12>=3)

Total muestra 177 23,6% 382 34,1% 559 29,9%

Edad
De 65 a 75 años 94 22,3% 174 30,8% 268 27,2%

76 y más años 83 25,3% 208 37,3% 291 32,9%

País de nacimiento
España 159 22,4% 350 33,3% 509 28,9%

Otro país 18 47,0% 32 45,9% 50 46,3%

Situación laboral

Trabajo por cuenta ajena o propia 10 24,0% 16 38,3% 26 31,1%

Jubilado/a o pensionista 161 23,1% 311 32,8% 471 28,7%

Otros 6 57,1% 55 42,3% 61 43,4%

Nivel de estudios

Sin estudios o primarios 54 35,6% 171 44,3% 226 41,8%

Enseñanzas secundarias o profesionales 57 21,0% 137 33,1% 194 28,3%

Estudios universitarios 62 19,5% 70 22,1% 131 20,8%

Número de 
residentes en el 
hogar

1 miembro 70 39,6% 158 34,5% 228 35,9%

2 miembros 72 16,9% 166 32,8% 238 25,5%

3 miembros 19 19,6% 43 39,4% 61 30,2%

4 o más miembros 16 32,0% 16 31,7% 31 31,8%



Dirección General de Servicios Sociales y Atención a la Discapacidad
Subdirección General de Innovación Social y Atención a la Discapacidad

Riesgo de mala salud mental: porcentaje GHQ-12 >=3.

El riesgo de mala salud mental, 
establecido en el punto de corte 
GHQ>=3, es de 29,9%, menor en 
hombres (23,6%) que en mujeres 
(34,1%). 

El riesgo es menor en el grupo 
de 65 a 75 años (27,2%) que 
entre en el grupo de 76 y más 
(32,9%).

Las personas nacidas en España 
tienen menor riesgo de mala 
salud mental (28,9%) que las 
nacidas en otros países (46,3%).

Con relación a la situación 
laboral, se observa menos riesgo 
en las personas jubiladas o 
pensionistas (28,7%) y más en las 
que tienen otro tipo de  
situaciones (43,4%), y, con 
relación al nivel de estudios, el 
riesgo más elevado se encuentra 
entre las personas sin estudios o 
con estudios primarios (41,8%). 

Base 2023: 2.034 (Informantes de 65 y más años). 
P.17.2. ¿Cómo se ha sentido en el último año? 
Puntuación escala 0-12: mayor puntuación, peor salud mental. 
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Riesgo de mala salud mental en informantes de 65 y más años (GHQ-12 >=3). 2023
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Base Panel de Hogares 2023: 2.034 informantes de 65 y más años; Base Estudio del Impacto de la situación de confinamiento en la población de la ciudad de Madrid 2020 
(EICM2020): 378 personas de 65 y más años; Base Encuesta Nacional de Salud (ENS2017): 8.580 personas de 65 y más años.   
P.17.2. ¿Cómo se ha sentido en el último año? 
Puntuación escala 0-12: mayor puntuación, peor salud mental. 

Cuestionario de salud mental GHQ-12. Comparativa con EICM2020. 
 (Personas de 65 y más años)

Cuestionario de salud mental 
GHQ-12 en personas de 65 

años y más

ENS2017 EICM2020 Panel de Hogares 
2023

Media Desv. 
Tip. Media Desv. 

Tip. Media Desv. 
Tip.

Total 1,8 3,2 2,5 2,4 2,1 2,8

Hombre 1,3 2,8 2,3 2,1 1,7 2,6

Mujer 2,2 3,4 2,7 2,6 2,3 2,9

Riesgo de mala salud mental 
(GHQ-12 >= 3) en personas 

de 65 años y más
ENS2017 EICM2020 Panel de Hogares 

2023

Total 22,7% 37,6% 29,9%

Hombre - 36,9% 23,6%

Mujer - 38,2% 34,1%

36,9%

23,6%

38,2%
34,1%

22,7%

37,6%
29,9%

ENS2017 EICM2020 Panel de Hogares 2023

Riesgo de mala salud mental en informantes de 65 y más años 
(GHQ-12 >=3) según sexo. Encuestas ENS2017, EICEM2020 y 

Panel de Hogares 2023

Hombre Mujer Total
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Modalidad de seguro sanitario.  

47

El 94,9% de los/as informantes de 65 y más años disponen de sanidad pública. Adicionalmente, el 31,3% tienen un seguro médico privado 
(el 29,9% concertado individualmente y el 1,4% concertado por su empresa). 

Modalidad de seguro sanitario*
2021 2023

N % N %

Sanidad pública (Seguridad Social) 1.783 93,5% 1.931 94,9%

Mutualidades del Estado (MUFACE, ISFAS, MUGEJU) acogidas a la 
Seguridad Social

87 4,6% 50 2,4%

Mutualidades del Estado (MUFACE, ISFAS, MUGEJU) acogidas a un seguro 
privado

97 5,1% 105 5,2%

Seguro médico privado concertado individualmente (sociedades médicas, 
colegios profesionales, etc.)

445 23,3% 609 29,9%

Seguro médico concertado por la empresa 53 2,8% 28 1,4%

No tiene seguro médico 5 0,3% 0 0,0%

Otras situaciones 11 0,6% 3 0,2%

Ns/Nc 8 0,4% 5 0,2%

Total 1.907 2.034

Base 2023: 2.034; Base 2021: 1.907 (Informantes de 65 y más años). 
P.19. ¿Podía decirme de cuál o cuáles de las siguientes modalidades de seguro sanitario (público o privado) es usted titular o beneficiario?
* Respuesta múltiple. 

Modalidad de seguro sanitario. 
 (Informantes del hogar de 65 y más años)
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Discapacidad y 
dependencia de los 
miembros del hogar 
de 65 y más años
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Limitación de carácter permanente. 
 (Miembros del hogar de 65 y más años)

Limitación de carácter permanente.  

49

El 15,5% de los miembros del hogar de 65 y más años tienen algún tipo de limitación de carácter permanente que incide en el desarrollo 
de su vida cotidiana. 

El porcentaje es mayor entre las mujeres y entre el grupo de 76 y más años. 

Limitación de carácter 
permanente

2021 2023

N % N %

Sí 501 12,9% 681 15,5%

No 3.369 87,1% 3.717 84,5%

Total 3.870 100% 4.398 100%

Base 2023: 4.398; Base 2021: 3.871  (Miembros del hogar de 65 y más años; no se incluyen empleados/as del servicio doméstico residentes habituales en el hogar). 
P.9d1. Por favor, rellene para cada miembro del hogar si tiene algún tipo de limitación de carácter permanente que incida en el desarrollo de la vida cotidiana. 
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Limitación de carácter permanente de los miembros 
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Tipo de limitación o discapacidad. 
 (Miembros del hogar de 65 y más años con limitación de carácter permanente)

Tipo de limitación o discapacidad.  

50

El 84,3% de los miembros del hogar de 65 y más años con limitación de 
carácter permanente (13,1% del total de miembros de 65 y más años), tienen 
discapacidad física.

El 16,2% tienen discapacidad psíquica o mental (21,8% los miembros de 76 y 
más años), el 13,3% tiene discapacidad sensorial y el 3,2%, intelectual.  

Base 2023: 681 (Miembros del hogar de 65 y más años con limitación de carácter permanente). 
P.9d1.1. ¿De qué tipo es su limitación o discapacidad?
* Respuesta múltiple.  
* En todos los análisis de tipos de discapacidad se ha integrado la categoría “discapacidad psicosocial” en “discapacidad psíquica y mental”.  

Tipo de limitación o discapacidad*
2023

N (“Sí”) % (“Sí”)

Discapacidad física 574 84,3%

Discapacidad sensorial 90 13,3%

Discapacidad psíquica o mental 111 16,2%

Discapacidad intelectual 22 3,2%

Total 681
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Reconocimiento de la discapacidad. 
 (Miembros del hogar de 65 y más años con limitación de carácter permanente)

Reconocimiento de la discapacidad.  

51

El 63,9% de los miembros con limitación de carácter permanente tienen 
discapacidad reconocida; el 25,1% no ha solicitado su reconocimiento y al 
2,3% se les ha denegado. 

El porcentaje de quienes tienen reconocida su discapacidad con grado 75% o 
superior es del 19,7%.  

Base 2023: 681; Base 2021: 501 (Miembros del hogar de 65 y más años con limitación de carácter permanente). 
P.9d1.2.  ¿La discapacidad está reconocida? / P.9d1.2.1. ¿Qué grado tiene reconocido?

Reconocimiento de la discapacidad
2021 2023

N % N %

Sí, está reconocida 328 65,5% 435 63,9%

Está solicitada y a la espera de respuesta 25 5,0% 38 5,6%

Se solicitó y la han denegado 11 2,2% 15 2,3%

No se ha solicitado 120 24,0% 171 25,1%

Ns/Nc 17 3,3% 21 3,1%

Total 501 100% 681 100%

Grado de discapacidad reconocido 2021 2023

Menor de 33% 27 8,3% 25 5,8%

De 33% a 64% 109 33,3% 178 41,0%

De 65% a 74% 71 21,7% 86 19,8%

75% y más 77 23,5% 86 19,7%

Ns/Nc 44 13,3% 60 13,7%

Total 328 100% 435 100%
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Limitación para realizar actividades básicas de la vida diaria (ABVD). 
 (Miembros del hogar de 65 y más años con limitación de carácter permanente)

Limitación para realizar actividades básicas de la vida diaria (ABVD).  

52

El 68,8% de los miembros del hogar de 65 y más años con limitación de carácter permanente, tiene dificultades para realizar las actividades 
básicas de la vida diaria (ABVD). Este porcentaje supone el 10,6% del total de miembros de 65 y más años. 

La limitación para hacer las actividades es mayor entre las mujeres y entre las personas de más edad. 

Limitación para realizar ABVD
2021 2023

N % N %

Sí 335 66,9% 468 68,8%

No 166 33,1% 213 31,2%

Total 501 100% 681 100%

Base 2023: 681; Base 2021: 501 (Miembros del hogar de 65 y más años con limitación de carácter permanente). 
P.9d2. Por favor, rellene para cada miembro del hogar si la limitación le impide hacer actividades básicas de la vida diaria. 
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Limitación de los miembros del hogar de 65 y más 
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Reconocimiento de la situación de dependencia. 
 (Miembros del hogar de 65 y más años con limitación para realizar actividades básicas de la vida diaria)

Reconocimiento de la situación de dependencia.  
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El 46,5% de los miembros de 65 y más años con limitación para realizar las 
actividades básicas de la vida diaria, tienen reconocida la situación de 
dependencia, el 36,8% no ha solicitado su reconocimiento y al 3,1% se la han 
denegado.

El porcentaje de quienes tienen reconocida su dependencia con grado 3, 
correspondiente a gran dependencia, es del 28,6%.  

Base 2023: 468; Base 2021: 335 (Miembros del hogar de 65 y más años con limitación para realizar actividades básicas de la vida diaria). 
P.9d2.1. ¿Tiene reconocida la situación de dependencia? / P.9d2.1.1. ¿Qué grado tiene reconocido?

Reconocimiento de la situación de 
dependencia

2021 2023

N % N %

Sí, está reconocida 161 48,0% 218 46,5%

Está solicitada y a la espera de respuesta 32 9,7% 46 9,7%

Se solicitó y la han denegado 11 3,1% 15 3,1%

No se ha solicitado 114 33,9% 172 36,8%

Ns/Nc 18 5,3% 18 3,8%

Total 335 100% 468 100%

Grado de dependencia reconocido 2021 2023

Grado 1 (moderada) 33 20,5% 26 11,9%

Grado 2 (severa) 46 28,6% 63 29,1%

Grado 3 (gran dependencia) 56 34,8% 62 28,6%

Ns/Nc 26 16,1% 66 30,3%

Total 161 100% 218 100%

48,0%

9,7%

3,1%

33,9%

5,3%

46,5%

9,7%

3,1%

36,8%

3,8%

Sí, está reconocida
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Apoyos dirigidos a miembros con limitación de carácter permanente. 
 (Miembros del hogar de 65 y más años con limitación de carácter permanente)

Apoyos dirigidos a miembros con limitación de carácter permanente.  
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En los últimos tres años, el 40,8% de los miembros de 65 y más años con limitación de carácter permanente han recibido algún tratamiento 
de rehabilitación, y el 21,2% algún tipo de ayuda técnica (adaptación, implante, prótesis, silla de ruedas, cama articulada, etc.). Ambos apoyos 
se han recibido, principalmente, en centros públicos (66,3% rehabilitación y 52% ayudas técnicas) y en centros privados (34,2% y 48,1%, 
rehabilitación y ayudas técnicas respectivamente).  

Base 2023: 681; Base 2021: 501 (Miembros del hogar de 65 y más años con limitación de carácter permanente). 
P.21.2.1 Indique, por favor, para cada uno de los miembros del hogar si, como consecuencia de la limitación que padece, en los últimos tres años ha recibido algún tratamiento 
de rehabilitación. / P.21.2.1.1 ¿De quién? / P.21.3.1. Ha recibido algún tipo de ayuda técnica (adaptaciones, implantes, prótesis, sillas de ruedas, camas especiales, etc.). / 
P.21.3.1.1 ¿De quién?
* Respuesta múltiple. 

Ha recibido tratamiento de 
rehabilitación

2021 2023

N % N %

Sí 170 33,9% 278 40,8%

No 324 64,6% 396 58,2%

Ns/Nc 7 1,5% 7 1,0%

Total 501 100% 681 100%

Tipo de centro donde se ha 
recibido el tratamiento*

2021 2023

Centro público 116 68,1% 184 66,3%

Centro concertado 9 5,5% 21 7,7%

Centro privado 55 32,1% 95 34,2%

Total 170 278

Ha recibido ayuda técnica
2021 2023

N % N %

Sí 115 23,0% 144 21,2%

No 380 75,8% 528 77,5%

Ns/Nc 6 1,2% 9 1,3%

Total 501 100% 681 100%

Tipo de centro que ha 
facilitado la ayuda técnica*

2021 2023

Centro público 62 53,9% 75 52,0%

Centro concertado 6 4,8% 4 2,8%

Centro privado 49 42,8% 69 48,1%

Total 115 144

33,9% 40,8%

64,6% 58,2%

1,5% 1,0%

2021 2023

Tratamiento de 
rehabilitación 

Ns/Nc No Sí

23,0% 21,2%

75,8% 77,5%

1,2% 1,3%

2021 2023

Ayuda técnica

Ns/Nc No Sí

Apoyos recibidos en los últimos tres años por los 
miembros de 65 y más años con limitación de 

carácter permanente. Evolución Panel de Hogares 
2021-2023
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Atención personal a miembros con limitación de carácter permanente. 
 (Miembros del hogar de 65 y más años con limitación de carácter permanente)

Atención personal a miembros con limitación de carácter permanente.  
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El 36,2% de los miembros de 65 y más años con limitación de 
carácter permanente, necesitan ayuda personal para levantarse, 
vestirse, salir de casa, comer, etc.

El 80,6% de quienes lo necesitan, reciben ayuda de forma 
habitual, generalmente facilitada por algún miembro del hogar.

Base 2023: 681; Base 2021: 501 (Miembros del hogar de 65 y más años con limitación de carácter permanente). 
P.22. Indique, por favor, para cada uno de los miembros del hogar si, como consecuencia de la limitación que padece: P.22.1. Necesita ayuda para levantarse, vestirse, salir de 
casa, comer, etc. / P.22.2. Recibe ayuda habitual. / P.22.3. De quién recibe la ayuda. 
* Respuesta múltiple. 

Necesita ayuda personal
2021 2023

N % N %

Sí 260 51,8% 247 36,2%

No 239 47,8% 431 63,3%

Ns/Nc 2 0,4% 3 0,4%

Total 501 100% 681 100%

Recibe ayuda habitual 2021 2023

Sí 206 79,2% 199 80,6%

No 45 17,3% 44 17,6%

Está a la espera 8 3,1% 4 1,8%

Ns/Nc 1 0,4% 0 0%

Total 260 100% 257 100%

De quién recibe la ayuda* 2021 2023

Algún miembro del hogar 98 47,6% 136 68,3%

Algún familiar que no vive en el hogar 34 16,5% 26 13,0%

Algún amigo/a, conocido/a, vecino/a 4 1,9% 4 2,2%

Persona contratada 65 31,6% 42 21,1%

Servicios Sociales 57 27,7% 58 29,0%

Persona voluntaria 1 0,5% 1 0,5%

Total 206 199

51,8%
36,2%

47,8%
63,3%

0,4% 0,4%

2021 2023

Necesita ayuda personal

Ns/Nc No Sí

79,2% 80,6%

17,3% 17,6%
3,1%

1,8%

2021 2023

Recibe ayuda personal

Ns/Nc Está a la espera No Sí

Atención personal necesitada y recibida por los miembros de 65 y más 
años con limitación de carácter permanente. Evolución Panel de Hogares 
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Vida cotidiana y salud: cuestionario Barber. 
 (Miembros del hogar de 65 años o más que viven solos o con otra persona que está en la misma situación)

Vida cotidiana y salud: cuestionario Barber.  
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El ítem “vive solo/a” es el que tiene mayor frecuencia de respuestas afirmativas 
(28,9%), especialmente entre las mujeres (35%). Le sigue los ítems “ha estado 
ingresado en el hospital en el último año” y “necesita de alguien que lo ayude a 
menudo” (17,4% y 15,7%, respectivamente). 

Base 2023: 2.746; Base 2021: 2.545 (Miembros del hogar de 65 y más años que viven solos o con otra persona que está en la misma situación). 
P.20. A continuación le voy a hacer unas preguntas en relación con su vida cotidiana y salud. Por favor, conteste sí o no a cada una de ellas: P.20.1. a P.20.8. 

Cuestionario Barber
2021 2023

N (”Sí”) % (”Sí”) N (”Sí”) % (”Sí”)

¿Vive solo/a? 659 25,9% 792 28,9%

¿Se encuentra sin nadie a quien acudir si necesita ayuda? 388 15,3% 289 10,5%

¿Hay más de dos días a la semana que no come caliente? 296 11,6% 105 3,8%

¿Necesita de alguien que lo ayude a menudo? 469 18,4% 432 15,7%

¿Le impide su salud salir a la calle? 340 13,4% 244 8,9%

¿Tiene con frecuencia problemas de salud que le impiden 
valerse por sí mismo?

357 14,0% 262 9,5%

¿Tiene dificultades con la vista para realizar sus labores 
habituales?

477 18,7% 374 13,6%

¿Le supone mucha dificultad la conversación porque oye 
mal?

360 14,1% 320 11,6%

¿Ha estado ingresado en el hospital en el último año? 401 15,8% 478 17,4%

Total 2.545 2.746
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Vida cotidiana y salud: cuestionario Barber según grupos de edad y limitación de carácter permanente.

Vida cotidiana y salud: cuestionario Barber según grupos de edad y limitación de carácter permanente.  
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En general, los miembros del hogar de 76 y más años tienen más frecuencia de respuestas afirmativas que el grupo de 65 a 75 años. El ítem “necesita de alguien 
que lo ayude a menudo” es en el que más difieren ambos grupos (9,3 y 25,5%, jóvenes y mayores, respectivamente), mientras que en los ítems “se encuentra sin 
nadie a quien acudir si necesita ayuda” y “más de dos días a la semana no come caliente”, tienen resultados similares. 
Por otro lado, los miembros con limitación permanente tienen porcentajes más altos de respuestas afirmativas en todos los ítems y en ambos grupos de edad. 

Base 2023: 2.746 (Miembros del hogar de 65 y más años que viven solos o con otra persona que está en la misma situación).
P.20. A continuación le voy a hacer unas preguntas en relación con su vida cotidiana y salud. Por favor, conteste sí o no a cada una de ellas: P.20.1. a P.20.8. 
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Prevalencia de fragilidad – riesgo de dependencia: puntuación del cuestionario Barber. 
 (Miembros del hogar de 65 años o más que viven solos o con otra persona que está en la misma situación)

Prevalencia de fragilidad – riesgo de dependencia: puntación del cuestionario Barber.  
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El 58,5% de los miembros de 65 años y más que viven solas o con personas en su misma situación, obtienen una puntuación mayor de 0 
en el cuestionario de Barber. 

El porcentaje es superior en las mujeres (61,6%) que en los hombres (53,6%), e igualmente es más alto en el grupo de 76 y más años 
(66,3%) que en el grupo de 65 a 75 (53,4%), y en los miembros con limitación de carácter permanente (84,9%) que en los que no la tienen 
(54,3%).

Base 2023: 2.746; Base 2021: 2.545 (Miembros del hogar de 65 y más años que viven solos o con otra persona que está en la misma situación). 
P.20. A continuación le voy a hacer unas preguntas en relación con su vida cotidiana y salud. Por favor, conteste sí o no a cada una de ellas: P.20.1. a P.20.8. 
* Se ha calculado la puntuación del cuestionario Barber sumando los puntos de todos los ítems del cuestionario, considerando los valores Si=1 y No=0. El mínimo son 0 puntos y el máximo 9. 
Una puntuación total de 1 o más sugiere riesgo de dependencia, especialmente, en mayores de 75 años. La puntuación global se agrupa en valores bajos “1-2” y valores altos “Más de 2”.

Puntuación del cuestionario 
Barber*

2021 2023

N % N %

0 puntos 901 35,4% 1138 41,4%

1 – 2 puntos 1.086 42,7% 1187 43,2%

Más de 2 puntos 558 21,9% 420 15,3%

Total 2.545 100% 2.746 100%
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Puntuación del cuestionario Barber de los miembros 
de 65 y más años. Evolución 2021 - 2023
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Servicio de Ayuda a Domicilio. 
 (Miembros del hogar de 65 o más años)

Servicio de Ayuda a Domicilio.  
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El 13,5% de los miembros del hogar de 65 y más años ha necesitado el 
Servicio de Ayuda a Domicilio en los últimos tres años.

Al 60,1% de ellos les ha concedido el servicio, al 6,5% se les ha denegado 
y el 21,6% no lo ha solicitado. El porcentaje de servicios concedidos 
respecto a quienes lo han solicitado supone el 76,6%, y el de servicios 
denegados, el 8,2%.

El 31,4% de quienes ya tienen el servicio, lo considera insuficiente.

Base 2023: 4.398; Base 2021: 3.871  (Miembros del hogar de 65 y más años). 
P.27.1. Indique, por favor, para cada miembro del hogar si, ha necesitado ayuda a domicilio en los últimos tres años. / P.27.1.1. ¿Cuál es su situación en el momento actual? / 
P.27.1.1.1. ¿El servicio le parece suficiente? 

Necesidad del Servicio de Ayuda a Domicilio
2021 2023

N % N %

Sí 667 17,2% 593 13,5%

No 3.190 82,5% 3.770 85,7%

Ns/Nc 12 0,3% 35 0,8%

Total 3.869 100% 4.398 100%

Situación respecto al servicio en la actualidad 2021 2023

Solicitado y concedido 376 56,4% 356 60,1%

Solicitado y a la espera de respuesta 78 11,8% 71 11,9%

Solicitado y denegado 40 6,0% 38 6,5%

No lo he solicitado 172 25,8% 128 21,6%

Total 667 100% 593 100%

Valoración de la cobertura del servicio 2021 2023

El servicio le parece suficiente 268 71,3% 239 67,1%

El servicio no le parece suficiente 95 25,3% 112 31,4%

Ns/Nc 13 3,4% 5 1,5%

Total 376 100% 356 100%

17,2% 13,5%

82,5% 85,7%

0,3% 0,8%

2021 2023

Necesidad del Servicio de 
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Evolución 2021-2023
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Servicio de Teleasistencia. 
 (Miembros del hogar de 65 o más años)

Servicio de Teleasistencia.  
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Base 2023: 4.398; Base 2021: 3.871 (Miembros del hogar de 65 y más años). 
P.27.2. Indique, por favor, para cada miembro del hogar si, ha necesitado teleasistencia en los últimos tres años. / P.27.2.1. ¿Cuál es su situación en el momento actual? / 
P.27.2.1.1. ¿El servicio le parece suficiente? 

Necesidad del Servicio de Teleasistencia
2021 2023

N % N %

Sí 834 21,6% 646 14,7%

No 3.023 78,1% 3.712 84,4%

Ns/Nc 12 0,3% 40 0,9%

Total 3.869 100% 4.398 100%

Situación respecto al servicio en la actualidad 2021 2023

Solicitado y concedido 713 85,5% 565 87,5%

Solicitado y a la espera de respuesta 46 5,5% 32 5,0%

Solicitado y denegado 11 1,4% 3 0,5%

No lo he solicitado 64 7,7% 45 7,0%

Total 834 100% 646 100%

Valoración de la cobertura del servicio 2021 2023

El servicio le parece suficiente 657 92,1% 493 87,2%

El servicio no le parece suficiente 40 5,6% 55 9,7%

Ns/Nc 17 2,3% 18 3,1%

Total 713 100% 565 100%

21,6% 14,7%

78,1% 84,4%

0,3% 0,9%
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El 14,7% de los miembros del hogar de 65 y más años han 
necesitado el Servicio de Teleasistencia en los últimos tres años.

Al 87,5% de ellos se lo han concedido (94,1% respecto al total de 
quienes lo han solicitado) y al 0,5% se lo han denegado. 

 El 9,7% de quienes reciben el servicio, lo valora insuficiente.
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Algún miembro del 2,2% de los hogares se ha trasladado a una residencia de personas mayores en los últimos tres años. En cerca de la 
mitad de estos hogares (43,4%), las residencias de destino han sido de gestión privada. 

Traslado a residencia de personas 
mayores

2021 2023

N % N %

Sí 191 2,4% 188 2,2%

No 7.849 97,6% 8.303 97,8%

Total 8.040 100% 8.491 100%

Tipo de residencia 2021 2023

Pública 49 25,4% 48 25,4%

Concertada 56 29,4% 48 25,7%

Privada 72 37,9% 82 43,4%

Ns/Nc 14 7,3% 10 5,5%

Total 191 100% 188 100%

2,4% 2,2%

97,6% 97,8%

2021 2023

Traslado a residencia de 
personas mayores. 

Evolución 2021-2023

No Sí

25,4% 25,4%

29,4% 25,7%

37,9% 43,4%

7,3% 5,5%

2021 2023

Tipo de residencia. Evolución 
2021-2023

Ns/Nc

Privada

Concertada

Pública

Residencias de personas mayores. 
 (Hogares)

Residencias de personas mayores.  

Base 2023: 8.491; Base 2021: 8.040  (Hogares). 
P.28.1. En los últimos tres años, ¿alguna persona que vivía en este hogar se ha ido a una residencia de mayores? / P.28.1.1. ¿A qué tipo de residencia?
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El 18% de los miembros del hogar que tienen 65 años o más y no tienen limitación de carácter permanente, ha acudido en alguna 
ocasión en los últimos tres años a un centro público de personas mayores. 

Un porcentaje más elevado de miembros, el 23,9%, prevé acudir o continuar acudiendo en el futuro.

Base 2023: 3.717; Base 2021: 3.369 (Miembros del hogar de 65 y más años sin limitación de carácter permanente). 
P.28.2. Indique para cada miembro del hogar en  relación con los centros públicos de mayores: ¿Ha acudido alguna vez en los últimos tres años? / P.28.2.1. ¿Piensa acudir o 
seguir acudiendo? 

Ha acudido a un centro público de 
personas mayores

2021 2023

N % N %

Sí 576 17,1% 670 18,0%

No 2.763 82,0% 2.993 80,5%

Ns/Nc 30 0,9% 54 1,5%

Total 3.369 100% 3.717 100%

17,1% 18,0%

82,0% 80,5%

0,9% 1,5%

2021 2023

Ha acudido a un centro público 
de mayores. Evolución 2021-

2023

Ns/Nc No Sí

23,9%

63,2%

12,9%

2023

Prevé acudir o continuar 
acudiendo. 2023

Ns/Nc

No

Sí

Prevé acudir o continuar acudiendo
2023

N %

Sí 888 23,9%

No 2.348 63,2%

Ns/Nc 480 12,9%

Total 3.717 100%
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Base 2023: 3.717 (Miembros del hogar de 65 y más años sin limitación de carácter permanente). 
P.28.2. Indique para cada miembro del hogar en  relación con los centros públicos de mayores: ¿Ha acudido alguna vez en los últimos tres años? / P.28.2.1. ¿Piensa acudir o 
seguir acudiendo? 

13,5% 20,3% 16,0% 17,9% 22,0% 19,4% 16,2% 21,3% 18,0%

84,7% 77,7% 82,1% 81,1% 76,3% 79,4% 82,5% 76,9% 80,5%

1,8% 1,9% 1,9% 0,9% 1,6% 1,2% 1,3% 1,8% 1,5%

65 a 75
años

(N: 948)

76 y más
años

(N: 549)

Total
"Hombre"
(N: 1.497)

65 a 75
años

(N: 1.437)

76 y más
años

(N: 783)

Total
"Mujer"

(N: 2.220)

65 a 75
años

(N: 2.385)

76 y más
años

(N: 1.332)

Total
(N: 3.717)

Hombre Mujer Total

Asistencia a centros públicos de personas mayores según edad y sexo. 2023

Sí

No

Ns/Nc

19,3% 24,8% 21,3% 26,4% 24,3% 25,6% 23,6% 24,5% 23,9%

67,4% 61,2% 65,1% 61,8% 62,0% 61,9% 64,0% 61,7% 63,2%

13,3% 14,0% 13,6% 11,8% 13,7% 12,5% 12,4% 13,8% 12,9%

65 a 75
años

(N: 948)

76 y más
años

(N: 549)

Total
"Hombre"
(N: 1.497)

65 a 75
años

(N: 1.437)

76 y más
años

(N: 783)

Total
"Mujer"

(N: 2.220)

65 a 75
años

(N: 2.385)

76 y más
años

(N: 1.332)

Total
(N: 3.717)

Hombre Mujer Total

Previsión de asistencia futura a centros públicos de personas mayores según edad y sexo. 
2023

Sí

No

Ns/Nc

El porcentaje de miembros que 
han acudido en alguna ocasión a 
un centro público de mayores en 
los últimos tres años es superior 
en las mujeres y en el grupo de 
mayores de 75 años. 

Del mismo modo, las mujeres, en 
concreto las que tienen entre 65 y 
75 años, prevén acudir o seguir 
acudiendo en el futuro a este tipo 
de centros más que los hombres.

Respecto a la previsión de 
asistencia futura no hay diferencia 
por edad para el total de la 
muestra.  



Conclusiones
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Perfil y entorno urbano. 
Conclusiones

Pensiones

El 84,5% es jubilado o 
pensionista.

El 81,5% recibe pensión de 
jubilación contributiva.

Actividad económica

El 83,9% ha realizado algún 
tipo de actividad económica 
remunerada y el 88,2% 
contribuye económicamente 
al presupuesto familiar.

Nivel de estudios

El 32,5% tiene estudios 
universitarios y el 31% 
primarios o inferiores.

Equipamientos

Los equipamientos mejor valorados son el 
transporte público (96%), el comercio (88,2%) y 
los centros de salud (88,1%) y educativos 
(87,4%).

Acceso a locales de juegos y apuestas

Es considerado fácil o muy fácil acudir a locales 
de juegos y apuestas por el 49,6%.

Miembros de 65 
y más años

Informantes de 
65 y más años
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Condiciones económicas. 
Conclusiones

Ingresos

Los ingresos 
mensuales del 15,8% 
son inferiores o 
iguales a 1.000 €. 

Los del 27,5% oscilan 
entre 1.001 y 2.000€.

Los del 18,4%, entre 
2.001 y 3.000 €.

Y los del 14,8%, son 
superiores a 3.000 €.

Ayuda pública

Del 36% que tiene 
dificultad para llegar a 
fin de mes: 

• El 8% ha necesitado 
la garantía de 
ingreso mínimo.

• El 28,9% podría 
necesitar ayuda 
pública.

Carencia material y 
social

El 26,6% no puede 
hacer frente a un 
gasto imprevisto. 

El 23,9% no puede ir 
de vacaciones. 

Y el 13% no puede 
mantener la 
temperatura de la 
vivienda.

Gastos de vivienda y 
préstamos

El 8,3% ha tenido 
problemas para pagar 
los gastos de la 
vivienda.

El 11,2% hace frente 
a algún tipo de 
préstamo no 
hipotecario.

Sustentadores de 
65 y más años
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Convivencia, corresponsabilidad y salud. 
Conclusiones

Convivencia

El 89,5% tiene relaciones de convivencia buenas 
o muy buenas y el 1% malas o muy malas.

El 2,6% ha tenido problemas en sus relaciones 
de pareja y el 2,7% con sus hijos/as. 

Soledad y relaciones sociales

El 10,7% se sintió siempre, casi siempre o 
bastantes veces solo/a durante el último año. 

Para el 89,9% sus relaciones sociales son muy o 
más bien satisfactorias.Informantes de 

65 y más años

Estado de salud

El 53,1% percibe su estado de 
salud como bueno o muy 
bueno y el 12,2% como malo 
o muy malo. 

GHQ-12 (valores 0 a 12)

La puntuación media del 
GHQ-12 es de 2,06. 

El 29,9% tiene riesgo de mala 
salud mental (GHQ>=3).

Seguros de salud

El 94,9% dispone de sanidad 
pública y el 31,3% tiene 
seguro privado. 

Informantes de 
65 y más años
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Discapacidad, dependencia y uso de servicios públicos y prestaciones . 
Conclusiones

Recursos para personas mayores

El 13,5% ha necesitado el Servicio de 
Ayuda a Domicilio y el 14,7% el de 
Teleasistencia. 

El 18% ha acudido a un centro público de 
personas mayores.

Residencias de personas mayores

En el 2,2% de los hogares algún miembro 
se ha trasladado a una residencia de 
personas mayores.

Miembros de 65 
y más años

Discapacidad

Del 15,5% que tiene limitación de carácter permanente: 

• El 84,3% tiene discapacidad física. 

• El 63,9% tiene discapacidad reconocida.

• El 68,8% tiene dificultades para realizar las actividades 
básicas de la vida diaria y el 36,2% necesita ayuda 
personal.

Vida cotidiana y salud

El 28,9% vive solo/a. 

El 58,5% obtiene una puntuación 
superior a 0 en el cuestionario 
Barber.

Miembros de 65 
y más años

Total de 
hogares
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